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bá 
Az erdélyi zsidóság intérményes fenn- 

rodásának legföbb instírumeniuma, ugy 

int a muttban, a jelenben is; a hitközs
é- 

e. Ha pedig a jövő generációk részére 

biztosítani ekarjuk azt, amit öseinktőtl át-
 

jünk, akkor legelemibb kötelességünk, 

y ezekei az intézményeket, legfőképen a
 

Községeket, ugy konzeroá juk, a maguk 

st 

TLegsürgősebb feladat 
amire fe 
minden későbbi viták és beszekedések 

recfogát kineendő, a proporcionális válasz- 

tójog alapszabályokba való iktlatását sem. 

miánk, omelveket 70 esztendőn kereszfül 

őriztünk, ne hulljon ezer dorabra, ha azt 
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zSIDŐ HETMAP 

b, amely paragrafusokba szedi mindazt, 

ntebb céloztunk. Nem felejtvén el, 
mé- 

Ha azt okarjak, hogy kikezdett autono- 

akarjuk, hogy nyugodtan 

községeink togjai és azok 

akkor a leghatározoftabba 

juk : 
his hiközség vezetőségének az, 

rövidebb időön belül készitse el uj alapsza- 

bályait, amelyet azután egyesült erővel fog
- 

nak jóváhagy 

ELŐFIZETÉSI ARAK 
Belföldön: Egész évre hitközségeknek ás 

vállalatoknak 500 Lel, magánosok
nak 260 Lal. 

Kültöldön: 4-2 Dollár, Kc. 120-80, 

P. 25-15, S. 30-20. Dinár 200-180. 

nézhessenek hit- 
vezetői a jövőbe, 
n azt kell mond- 

legfontosabb feladcta minden nagy 
és 

hogy a leg- 

atni a kormánnyal. 

S mert ez legfontosabb feladatunk, oda 

kell haini minden zsidó hözéletben dolgozó 

felelős tényezőnek, hogy ez a munka minél 

elzbb tető alá jussonl 

épitett struktarájában, hogy ozok pillérei 

ztos alopon nyugodjanak. 

Az egyik ilyen legfontosobb oillér, a 

községi alapszabályok. Azok a pomn- 

ba szedett szabályozó és mindenre kiter- 

[ 

Boadopest. - A msagyarorszégi főiskolá- 

ormányt hultat a zsidópolitika Magya 
sek nemcsak külföldön vannak ártalmára az 

rországon ? 
de a belső konszolidáció elé is 

dő elgondolások, amelyek oalósággal tőör- 

Dényei kellenek legyenek az egyes hitköz- 

gek létének és sikeres fovábbi működésé- 

n ehek. És ezzel kopcsolatban rá kell mutas- 

nni. sunk arra a kétségfelen tényre, Fogy az 

höz, erdélyi hitközségek alapszabályai idejüket 

incs mualták. Ejoikarzott az idő főölöitük, mert 

még más impérium idején készültek. Elmult 

z idő fölöltük, mert a mal viszonyok mel- 1eg- 
sél. elt sok olyasmit nem ölelnek fel, amelyet 

én a báliozot viszonyok hoztak magukkaol. Már 

sok- edig ezek az elaonlt és sok tekíntetben 

em iányos szabályok csak ugy tadnaktovábbra 

konzervátni, ha felfrissitjük öket, a mai 

3k követelményeinek megfelelően. Nem 

ás, mini látszólavos ellentét: felrissiteni 

kon rövidebb hosszrabb időközökben még min- 

dig állandóan larlanak ez antiszemita zavar- 
orszagnak, 
akadályokal gördítenek. A fejvédők ezzel 

gások, amelyet a Gömbös kormány példás 

cséllyel gyelszik elfojtani. - Ugy látszik 

azonban, hogy az egyetemi diáks g a Cöm- 

bös kormányon kivül álló kőrök támogatását 

élvezi, amelyáegy esetleges kormányválságot 

is magával vonhat. Jól értesült börök szerint 

Horihy kormányzó és Gömbös miniseterelnök 

között elhidegsült a viszony. Cömbös ugyanis, 

mini volt fejvédő poliikus, ma mar belálta, 
hogy saz antiszemita barbárság és a kilengé- 

szember, 
birják, nem szivesen lálják az antiszemita fá- 

bor erőteljes elnyomását. 

Kereszfes-Fischer, jelenlegi bel 

lesz. Ennek az irányzatnak megvalósitásán 

akik a kormányzó támogatását is 

Budapesti politikai körökben azzal szá- 

molnak, hogy az uj miniszterelnök-jelőlt 
ügyminiszler 

fáradozik Eckhardt, a kisbirtokosok vezetője 

is aki egykor a radikális fajvédők csoportjához 

tartozott. 

hogy konzerváljon. Ez térmészetes a 

elen esetben, mert csaokis, ugy ftudjuk meg- 

édeni ezt a fontos zsidó intézményt, 

mondjuk, hogy „modernizáljak", haném adjuk 

meg pontokba foglalva azokat a tehetösé- 
ló 

be- geket, omelyeket a változott idők parancso
 

yor szükséggé tesznek. 

nk. Egyetlen festvérünk se mondja azt, fe- 

olt ületes szemlélet után, hogy ez egy ,„nem 

fontos" ügy. Ál itjuk és hirdetjük, hogy lé- 

ha 

bizonyos szempontokból átdolgozzak. Nem 

Pogromra uszit a l 
Nürnaberg. A ,Stürmer" egyik legutóbbi 

számában erról ad hirt, bogy a bajorországi 

Strsubing közelében egy erdőben több, lövé- 

sektől eredő, halálos sebbel, holtan talelták 

Selz lókereskedőt. A Stürmer' azt irja, hogy 

a meggyilkolt Selz nyilván uzsorás volt, bár 

egyetlen szóval sem emlékezik meg arról, hogy 

a nyomozás megindoult volna. A szerencsétlen 

Selz.et egészen biztosan konkurensei ölték 

meg, amit ,Stürmer" is minden kertelés nél- 

e 

mogkeresztes sajtó 
kül bevall, de hozzáteszi, hogy nagyon helyén 

valónak látja ezt a gyilkosságot, mert Selz 

egy zsidó uzsorás volt. ,A német iluság bi- 

zonyára örülni fog, hogy az igazságszolgálta- 

lás örök törvényei visszafizették a zsidó Selz- 

nek a német nemzeltel elköveteit gaztetteit". 

A némel ifjuság tehát örülni fog, hogy Selz 

zsidót meggyilkollák. Hitler ifjak és Hitler-leá- 

nyok vegyetek i is példát a meggyilkolt Selz 

zsidó eseléről ! ! 

lás fünk alcpja függ eltől. Nem a zsidóság 

éétfte, hanem hűközségeink léfe, bagy nem 

nyő léte. Mert! hiszen ezek az ujonnan elkészi- 

ak. andő alapszobályok lesznek hivatottak arrd, 

gy Hngy aufonomiánkat, amelyet az erdélvi 

zsidóság egyik legnagyobb kincsének tar- 

át. funk, ne peszitsük el. Autonomiánk függ 

án aMól. Az a jogunk, amelyet minden oldalról 

kikezdettek, s ezuital nem kell másra rá: 

ki.. mutassunk, mint a Központi Nroda bizonyos 

tulkapásoira és szatmári karcokra. Sulyos- 

bitja a mai helyezetet az is, hogy a kultusz- 

törvény bégrehajtása ís sok tekintetben ez 

o ügy rendezetlensége miatt késik és lényeges 

hiányossága oz is, hogy emiatt nem műkö- 

ér dik az Orth. Központi Iroda sem alyan ala- 

o- pon, ahogy annak lenni kellene. És mim- 

. dennek csak az az oka, hogy nincsennek 
e hitközségeinknek uj alapszabályai. Olya- 
2" aok, amelyek biztosítjá: hkormányhoatósági 

k jósáhogyással miadazon jogokat, amelyek 

e. oz egyes hithözségi tagokat hitközségeikkel 

s szemben megilletik, valamint azokat, ame- 

n- lyeket a hitközségek gyakorolhatnak hiveik: 

a kel szemben. 
n A clnji hitközség jár elől jópéldávbal, 

9- amikor ezf a munkát lassankiat fető alá 
hozza. Ott már készen ált az uj alapsza- 

(Cluj). Szerdán, január 24 én délelőtt Ion- 

fos ülést lertott a cluji orth. zsidó hitközség 

előljárósága. A gyülésen Biró Andor hitközségi 

elnök elnökölt. A tárgysorozat legfontosal b 

pontja a hitközségi alapszabályok módosíása 

volt. Az elnök rámulatoti arra a nagy fontos- 

ságu tényre, hogy amig a regáli hitközségek 

egymásután késziük el uj alepszabályaikat és 

hagyatják jóvá a kormánnyal, addig az erdélyi 

hitközségek, kivéve néhány neolog és statusguo 

hüközséget, ezt a kérdést, saját érdekeik róvá- 

sára, mostanig nagyon elhanyagelták. Pedig ez 

a kérdés azért is megoldandó, mert nagyon- 

nagy zsidő érdek füződik hozzá, meg azért is, 

mert a bucuresti i kormánykörökben is elvárják 

már a hüközségek vezetőségétől, hogy végezzék 

el ebben a kérdésben, reájukváró feladatukat. 

Dr. Pollák Sándor, a hitközség ügyésze 

olvasla fel ezután az általa elkészitéit alap- 

szabálylervezetet, amely igen alapos jogászi 

munka és főleg az emelendő ki, hogy meg- 

valósitja a proporcionális választő-jogot. Ez 

azért igen lényeges, mert ha megvalósul a 

bályolat készit a 
olyan arány 

e e e g [ 

olnji opth. hitk. vezetősége 
hitközségekben, akkor a mindenkori vezetlőség

 

ban fog kialakulni, ahogy a hivek 

arányszáma azt megköveteli. Nem lesz lehe
t- 

séges, hogy nehány szavazal miatt, egy igen 

lekintélyes hányad, mint kisebbség, ne szol- 

hasson bele, a hitközség ügyeibe. Az alap- 

szebálytervezetet az előljáróság eltogadta és 

rövid idő mulva a körgyülés elé terjeszti jóvá- 

hagyás végett. 
A hüközségnek a szefárdókkal való vitája 

ügyében, ugy határozott az ülés, hogy egy 

választott biróság döntése elé viszi a kérdést 

és ebbe a biróságba a hitközség megbizá- 

sából a tagokat a közgyülés fogja kijelölni. 

Az évi zárszámadást is beterjeszti Biró Ando
r 

elnök, amely oly kedvező számadatokat mu
alt, 

hogy elnök javasolja, hogy az eddigi 30,
 os 

gabellaredukciót még tové bbi redukcióval eg
é- 

szilsék ki. Ez a legjobb bizonyitéka annak, 

hogy a cluji hitközség mai vezetősége hiva- 

tása mogaslatán áll és céltudatosan dolgosik 

a hitközség erkölcsi és anyagi fellendülése 

érdekében.



2 
TE 

A Harmadik Biroda 
Julius Sireichet tapja, a sStürier követeli, köl az Idők a jövőben ne nel, Rog) mazhassanak némel lednyokat és asszo 

erde Ugyanebben a számban a zsidő gyárak 
e jatttásót té követeli a Srmer...érzéke d színház moigó színrehozla Az árja-paragratus sulyosan érintelle Kiepura egyik hires filmjét, emelyel gyorsan 

a némel evangélikus felkipásztorok badfészét le kellett venni a műsorról, mert a zsidó kö- 
is. Számosan Svajeba menekültek és kérik az zönség bojkottálmi kezdte a filmszinházal. l 
ottant egyházól félvételüket. a 

A kölni rögtönítélő-biróság 6 havi fogházra itélte Kahn Leb 50 éves uta- zőót, aki állítólag rossz üzletmenelelről pa- naszkodolt. A náci sajtő megjegyzi, hogy az itélet azért volt ilyen „enyhe' mert a vádlolt!t! Megdöbbentő nyomor DusSztit 

büntetlen előéleln és katonai szolgálatot telje- 

s 

sitett a háboru alatt, sőt birlokában van a 
g rg " 

vaskereszt és a vilézségi éremnek is. Kahn a engye ZSs gyer Me g OZ 
visszautasitotla a vád állitásait és hivatkozott 

1934 január 1 
met horogkeresztes p 
utj agttációs lázitások ie 

ai E 

arra, hogy a koronatanu elmebajos. A biróság Varsá. - Amit a lengyelországi nenizaltó kiutat, Zeidő aryák magukkal viszik a si 

- szorhan ezt a ,csekélységet" nem velle te- a zsldóő gyermekek nyomoráról naponta özöl, gyermekeikel, meri nem udják elviselni s 

kintetbe. 
nz meghalad minden egs fantáziát. Ime né- vedéseike'. 

15 hav ny apró részlet, amelyek dokumentális erő. Az éhség kegyetlenül pusztit a len 

háza gtsritelgbíróság 1s n Vitog- vel világitanak rá a zsidó gyermekek kalasz zsidóság között. A nyomor kiáltásai nap 
asszony!, aki átutazóban a Saarbrückeni irófájának mélységelre. 

jenak mék 
M napra hangossbbak lesznek és nincs se 

Telheli"ot olvasta, amely éles Hil eller al ische Volkszeitung közli: ,A Mu- egy biztató énysugár amely a hihetetlen zs 

sörelhet roelas n, amely éles Hiléréllenes ranover tér villdámosmegállójáná! legnap dél. nyomorra megváltást hozna.. . : 
hen, ikgyerimeket — 3 leányt és egy Hut - 

Az eddig érvén ben lévő iskola- találta . A gyermekek félmeztelenek voltak és 
ss : 

törvények értelmében az iskolabizotiság- hihetetlen módon le voltak soványodva. A fa- A Központi Ir oda el ök 

ban a helység rabbijának is rész kellett venni. gyos hidegben a gyermekek összevart zsá- Bucurestiben 

Az uj törvényrendelkezés kizárja a rabbikat a kokba urkolóztak. Hosszu őrákig állottak a t tudós 

bizotiságból. 
villamosmegállónál, mig rájöttek, hogy szüleik Amint clujt udósitőnk jelenti, Wézel 

alatsze 
agyfák őket. 

bert főrabbi, a Kö ponti Noda elnöke két h 

AA »Lausitzer Kampiblalt. felhivja az A gyermekek semmi szin alatt nem akar- a fővárosban tartőzkodik, hogy oft héhá u 

összes németországi zsidő paraszto- fék családjuk nevét közölni, sőt még szüleik 2sidő közösséget érdekiő ügyet a minisz 

kat, hogy hagyják el a földjeiket, mert posz lakhelyét sem. Csak kereszinevülel közölték. Tiumban elintézzen. Többek közölt a hikö-. vol 

tán létezésükkel is provokálják a némel nem- Kiderüli, hogy Chaja 10 éves, Citel 8, Roza dek porlómentességének ügyét, az 

zefi érzést. 
7.és Irael 5. Elmeséllék, hogy apjuk máa— 

Egy ujabb törvényrendelkezés ér- hosszu évek óta munkanélküli és az utóbbi — 
telmében a zsidő ifjuság szabadon kitanulhat időben sulyosan megbelegedeti, Minden in ségi tanácso megválasztásárol szol 

bármilyen ipari foglakozást. góságuk jerór ék zálogházban va k rendelet. Jeruzsálem. A palesztinai kormár val 
szén emlékezetük őin nem voll lal sukban. a napokban lefle közzé a községi tanácso 

A Völkische Beobachter. közli, hogy Mielőtt szüleik a városba hozták őket, hosszan menváleszldsárol szőlő rendeletát, ranáes 

Wilhelm murnaui közjegys ő a napokban bon. Csó olák valamennyi! és sírtak. A gyermeke- helységben választanak községi fanácsoka an 

tolta fel a Hocheiedben elhunyt amerikai dr. ket a gyern ekotlhonba helyezlék el.* A főkormányzó állapitja meg mindenütt e 

James Loeb Vvégrendeletét, A végrendelet a A lap közöl egy eselet, midőn egy ház nácsosok számát. Jeruzsálember és Haitába 

murnaut községi tanácsra ,20.000 dollárt ha- fornácán egy négyhetés csecsemőt találtak egy él tanácsot is kinevezhet. Ö nevezi ki egyél 

gyolt a belegek és enégben, levők szá- abroszba gogvarva és mellette a következő kéni a polgármesteri és a polgármestert 1. 

mára létesitendő álapivány céljaira, Müller tartalmu cédula feküdt. eSzeretett embertársak ! tonácsosok közül és h atáskörébe tarlozik, ho 

városi tanácsos 25.000 doliári kepott, A tőbbi Ennek a gyermeknek szülei még rövid idővel megfossza ökel mandátumuktól. Telavivi kivé 

közalkalmazottak s jelenfékeny végrendeleti czelőtt állssba voltak és megkeresték a leg- felével minden 25 évét belöltöti paleszlinai ille 

jutalomban részesültek a zsidó hagyományozó szükségesebbet. Néhány hőhap őts azonban tőségü polgárnak szavazati joga van. A 3 

részétől. 
mindkelten munkanélkültvé váltak. Helyzetünk ével belöltötleknek passziv választó jogolti 

A németországi zsidó cégek a le- rendkivül nehéz. Halvány kilálásunk sincs, hogy biztostt a rendelet, azonban csak akkor, h 

hetőség szerint kimentik az országból ujra munkát tudjunk kapri. Elezünk. A gyer vagyona után évenként 1. Hletve 2 font adó 

vagyonukat és igyekszenek kiván orol az mek anyja nincs abban a helyzetben, hogy Hzel, Tel Áwiwbon ezzel szemben minden 25 évé 

országból. A nyomas tó gazdasági víszonyokat táplálékot adjon. Vérző szivvel válunk meg : 

lépett Palesztinában a kö 

a 
A palestinai zsidó lakoss 

1 Vérz ivvl betöltöit Daleszinai polgárnak férfinak és nő ste 

ez még jobban kimélyit. Különösen a texil egyellen Gyermekünktől, aki vér és hus, a mi nek egyaráni, aktiv és passzív választójoga van tal 

és acéliparban dolgozó zsidó cégek menéekül. vérünkből és husunkból, Átadjuk ő! sz emberi 
: ! ág nem nagy öröm 

tek ki a Hármadik Birodalamból és vifték ki könyörülelnek, hogy neveljék ői a társadalom mel vette ludomásul a községi lanácsok életbe 

hogyértékit gépeiket is. Ezek a hüllöldee si hasznos tagjává. A cédula ald mindössze lépfetéséről szőő rendeletei meri a tőkor 

épifelt üzemek természetesen sulyos károkat annyi van irve, hogy ,A kétségbeesélt szülők" manyzó már több izben kljelentette, hogy a 

okoznak a német iparnak. A Sölinyen borol- Megállapitási nyert, hogy A csecsemő zsidó községi tanácsok megválaszlása után sor fog 

vapende gyárat érintette rendkivül sulyosan ez és átadlák a zsidó lelencháznak. kerülni 

Cs 

Te 
t ló lele erülni a törvényhozó festület (parlarnent) be sz 

a kivándorlási folyamat ugyabnyira, hogy Spo A ásidő sajtó közli továbbá, hogy Paya- iktatására is, amely a népszövetség inan 

inden városának fanácsa, kérle a kormánylt, ielban 2 syérmeket ak ek e és há- dátum teljes megszegésével volna egyenlő. és 

hogy tiltsa be a zsidó cégek Németországból zak elé téve. Az egyik gyerme mellett ugyan- 
való kivándorlását, mert ez katasztótába a9. csak cédula feküdl, amelyen az anya irja le — Jugoszláviai előfizetőink figvel- " 

dorja a német acélipar ezen legerősebb cen. szomoru helszetét és igy végzi sorajlt: ,Át mébe! Közöljük a Jjugoszláotoi előfizetőtnk- 
frumát, Igy kerül frogíkoduks ellentmorfée. adlak téged szivem, drága vérem, idegenek hel és olnasóirkkal, hogy ktadóhivatali meg- 

a horogkeresztes politika önmegával. nevelésének. Kivánom neked, kogy jobb életed bizoftunk, Lebooit Jokab ur, a közeli 
legyen, mint a le szerencsétlen anyádnak." ndpokban Jugoszláviába érkezik, Rogy ot! 

— A másik gyermek mellet! levő cédula iy számunkra előfizetői és inkosszó munkát 
kerdődik: ,Könyörüleles zsidők 1" — majd a bvégozzen. Kérfük előfizetőinke! és oloasóin- 

— Antiszemita izgatások Jugoszlá- továbbiakban szülők reménytelen nyomorá- kat, hogy ös munkájában támogaítni szives Né 

viában. Seiarád. – A délsrerbiál Bitolj vi- ról fesi borzalmas képet. edjene. hátör ne 

deki város az elmult héten antiszemita tünlefés A lembergi lapok megrenditő eseményről Borah szenátor a nemzetiszociá- fe 

s ínhelye volt. Egy fialal emberekből álló cso számolnak be. Simon Sobel lembergi zsidó lizmus ellen. Newyork. Borah szenátor, az 

port meglámadta a város összes kávéházait technikus aki a szinházban volt alkalmazva, amerikai szenálus külügyi bizottságának elnöke. 

és olt inzultállák a zsidő vendégeket. A haló- mintegy félévvel ezelőtt elvesztetje állását. egy nyilvános beszédében többek közöl a ke 

ságok szigoru ulasiási kaptak, hogy a jövő. Rövidesen nem volt többé a családjának mit következőkel mondofta: Az olyan Bolitikai 

ben a legerélyesebben ekadályozzák meg a ennie. Az aeszony nem tudta tovább nézni 3 mozgilom, az isteni fizparancsolatot a Fübrer 

hasonló kilergéseket. Ugyanezen hirrel egy- éves gyermekének hinjait és elhatározla, hogy által kinyilatkoztatott elvekkel akarja felcserélni. 

idéjüleg számos olyan hangokkal találkozik a végel vel nyomoruságának. Férje borotvájával olyan elvekkel, emelyek a személyi szabadság e 

külföldi zsidó spjtó, melyek szerini jugoszlá. elvágta a gyermek nyakát majd önmagával megsemmisitését, a származás és a vallás ül- Ö 

viában is véget ért a békés, antiszemitamentes végzelt. Hátrahagyott levelében ezt irja : Meg dözésél, a népjogok feláldozás! jelentik, nem 

pertődus. Hiller uratomrakerülése óla i is válok az éleltől, mert nem birom tovább a nyerhetik el a mi megértésünket, ső1 az ame- e 

szisztematikus horogkeresztes propaganda fo. nyomoruságot. 
rikai nép legélesebb elítélésével találkoztk. 

lyik. Különösen ké hirlap a belgrádi „Mali Ez csak néhány példa a lengyel zsidóság Nincsén ugyan semmi okunk arra, hogy meg- m 

Novini" és a zágrábi ,Sensacija" fejt ki vér. kataszírólális helyzetérőt. Zsidő anyák az uccára ljedjünk eltől a morgalomtól, de nem marad- o 

lázító antiszemifa izgatást. teszik gyermekeiket, mert nem találnak más I hatunk közönyösek politikájával szemben. 
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Az eset röviden a követlkező: Helena 

entwich asszony, akinek férje korábban pa- 
szíinai főügyész volt, kinos incidens közép- 

nijába kerüli Saarbrückenben. Bentwich 
unkalársa lemes Macdonaldnak, aki a né- 

gi menekültek ügyének népszöveiségi 
egbizotlja és ő vetle magához muskatársul 

egykori palesztiomi főügyészt. Felesége a 
aneláklól megszállott Saar vidék fővárosá- 
n az uccán állott a villamosmegállénál és 

arettázoit. Egy néci arra járt és azon a 

hogy némei asszony nem cigareltá- 
előbb felelősségre vonla, majd megütötte 

asszonyt és kitépte széjából a cigaretát, 
n Benlwiehné asszony hive kozeli arra, 
ö angol állampolgár, hogy ezen ferüle- 

n nem Hiller és Cöring az ur és itt a Nép- 

k a sz gövetség dirigál. 
lni s AN esel magy feliünést keltett, mi pedig 

övetkező kommentárt füzheljük hozzá. Ner- 
an Bentwich, mini palesziinsai főügyész, nem 

ami kellemes emléket hagyott maga után 
ztinében. Mindig azon igyekezet, hogy 
ol és cionistselenes arab körök szim- 

áliáját megnyerje. Igy az 1920 es zavavargá 

ok ulán az „arab áldozatok" javára inditott 
gyüjté ben is résztvell, de szerencsére az aPa 
okban volt annyi jólzlés és visszautasitották. 
mikor felmentették állásából, nem altak 

zzsidók utána. Ez a ssarpbrückeni incidens 

ézel azi mulalja, hogy a némel náci brutá 
kéth És és nyers voll, amilyen egy ilyen hitlerista 
mnéhá ad lenni. De tartozunk az igazságnak azzal, 

ninisz Na megírjuk, hogy Benwiehné asszony sem 
itközs volt nagyon tapiniatos. Ne cigarettázot! volna 
aaz uccén, hanem olihon. És ha szólnak neki, 

ne tartson Élippikéka! az ucca közönségének. 

Azi hisszük, hogy Bentwich ur jobban tesai, 
ha felesége őnegyságái ezentul nem viszi hi 
valalos uljaira, honem atthon hagyja. Mert a 
zsidóknak ezzel sem szerrett nagy örömél, 

és az angolok sem lesznek büszkék egy ilyen 
angol lady-re. 
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le Max Schrmeling nemboxol 

többé zsidóval 
Még élénk emlékezelében él a közvéle 

ménynek az a csuflos knock aut, amellyel a 
sidó Max Beer leteritette a Harmadik Biro- 

dalom fényét és büszkeségél, Max Schmeling 
nehézsulyu némel boxolót. A germán félisten 
o"t feküdt aléltan és vérző álkapocssal a ring- 
ben, mfolatt Mex Beert, a gyözőt ünnepele 
kitörő lelkesedéssel az extárisban lévő pub- 
Nkum. . . Mindez talán nem is okozott volna 
nemzetli gyászt a német birodalomban, ha a 
győző, a Max Beer. ak! alvitle Schmeling 
orsa elől a pálmát, ,„rerdezelt felekezetü" 
letl volna vagy talán zulukafer, vagy indián 
nemzefségből származol! volna. De az olvasó 
talán sejti, hogy Max Beernek nem ez volt a 
büne és a aranddt Birodalourak nem ez 
a szégyene. Max Beer zsidó volt... Gyapjas 
haju, izmos zsidó legany, akinek nincs egyet- 
len érja őse sem. És épen ez a Beer, ez 
a szémíta, ez az alaecsonyrendü vérüségü teri- 
fette le a feuton hőst, a germán félistent. 
Nem csoda ha gyászba öltözött a német sport... 
Maost azonban ujabb szenzációja van a 

sporlvilágnak. Mox Sehmeling lemondta a 
Csikágóban King Éewinsky-vel megfartandó 
bexmérkőzését, azzal az indokolással, hogy 
azt tfudtán kivül kötöfték meg. - Kmg Le- 
winsky ugyanis szintén zsidő. - Lehet, hogy 
Sehmeling midőn lekötölle ez! a mérkőzést, 
nem volt eléggé óvatos és nem érdeklődött 
ellenfele vallása felől. De jött a felsőbb hit- 
leri paranes és megfenyitettle Sehmelinget. 
Erre ő lemondta a mérkőzést. 

Hitleréknek nyilván igazuk is van. Mert 
nem szeretik a szerencsejátékot. Nem szere- 
üik különösen a hazárdirozást. Ez a Lewinsky 
végtére szintén szémita, és ezen a ponton 
már gyászos tapasztalataik vannak. Mi lesz, 
ha Lewinsky, a nagy rfivális ujra knockautolni 
fogja Schmelnget. Az árját, a germánt, 
a német nemzel szemefényét? - Hogyan 
fog ujra hahotázni az egész világ és hogyan 
fogják sárbataposni, a germán nimbuszt? 
Hiába no, Hitlernek igaza van, ha nem szereti 
a hazardirozást... 

Ford utat mutat 
Ha valeki a mai korszak nagy technikai 

fehesitményeire hivatkozik, ugy önkéntelenül 
Henry Ford-ra keli gondolnunk, aki amerikai 
viszonylaiban is a legnagyobbat alkotta a 
teehnika területén. Ennek a Fordnak a multja. 
különösen, ha a zsidósággal szemben való 
vonatkozásait vizsgáljuk, nagyon homályos, 
hogy ugy mondjuk, kissé foltos... Nehéz 
milliókat költött antiszemita propegandára és 
detrolti reridenciájában még iskolát is tartot 
az anliszemita agitációból. Jött szonban egy 

idő, amikor Ford észravelte, hogy mind ke- 
vesebb és kevesebb kocsi ful ki gyárából 
és a konkurencia ezelati emeli a termelését. 
Ford gondolkozni kezdett és ennek eredménye 
az lett, hogy beszüntette az antiszemita pro- 
pagandát, sőt hasábos fizelett cikkekben teli 
bizonyságot filoszemita érzelmei mellett. Ford 
augyanis reális ember. Rájölt, hogy a zsidők 
bojkottálják a gyártmányaii és ez kedvezőtle- 
nül érinlette mérlegét. A milhárdos Ford 
meghátrált, visszavonuli és megadta magál. 

A napokban például a ,„New York Eve- 
ning Jlournal7-ban egy ecikket jelentetelt meg, 
amelyben többek között a köveikezőket irja : 
„Nem vagyok a zsidők ellensége. A zsidők 
fisztelefreméltő módon vették ki részüket a 
társadalom szociális siruklurájának kiépitésé- 
ben. Vannak zsidő üzletbarátaim és vevőim.. 
Sohasem adtam sem direkt, sem indirekt uton 
egyetlen centet sem antiszemita célokra..." 
Ford fehát még ma is rezervált és filo- 

szemita cikkeket ir. Mi jól fudjuk, hogy nála 
mindez kiszámitoti üzleti érdek és ha fechni- 
kai teljesitményelvel arányos nagy mértékben 
hszudik is, - ez üzleti érdekei szempont- 
jából történik — De a zsidóság legalább 
megtanulhatja ebből, hogy nem a lemondás és 
a hallgatás az a fegyver, amely vétőt tud ki- 
áltani az anliszemita agilációnak, hanem a 
harc, az aktiv telt... a gazdasági bojkott. 
Mementó kell legyen Ford példája a német 
bojkolt tekintetében is, mely végül is meg 
fogja állitani zsidő testvéreink szenvedéseinek 
Rorogkeresztes fergetegél is... 

Léda asszony is miuegymalt 

Ugyebár az olvasó közönség megrendül- 
ten velte tudomásul hogy méltőságos Dtőssy 
Ödönné, született Brüll Adél urasszony Buda- 
pesten elhunyt. Miről volt nevezetes az elha- 
lálozott? Amikor Ady Endre, a nagy magyar 
költő még csak oroszlánkörmeit mutogatta az 
oradeai redakcióban, Ő volt az, aki a zseni- 
nek felhivta figyelmét Európára, Tőle fanult 
meg látni, olvasni és kedvééri ment Párisba. 
Adél asszony muzsája lett Ady Endrének, róla 
és hozzá irta, örökszép Léda verseit. Termé- 
kenyitőleg hatolt a jó zsidó családból szár- 
mazó szépasszony, a magyar költőre. Ez a 
900-as évek elején volt. Ady már a halhatat- 
lanságé és most kövelte az elmulásba Léda 
asszony is. 

De nem mint az oradeai zsidőlány sorsa 
kivánta volna, mert őt az irodalomtörténel – 
állilólag - arra kötelezte, hogy halála előlt 

- 
- 

Az együitérzés 
Irta : Ossip Dymovw. 

találkozolt: „Mayer meghalt 1* 
Szentséges ég ' kiáltolt fel Fischmann. 

Csak nem Karl Mayer? 
— De igen, a mi szegény Mayerünk. 

-A bélyeggyüjtő ? Hogyan ? Mikor? 
— Az elmuli héten hollan talállák meg 

szobájában. Cázmérgezés. 

és kék szemei mély részvétel 
vissza. 
— Az egész még nem világos. De azt 

vesztele állásáát a bankban és nem tudolt, 

gyon rosszul ment dolga. 
Nem borzasztő e ez? — kérdezfe ke- 

— Halloltad e már? – kérdezte Löwen- 
stelin Fischmann barátjától, akivel az uccán 

Öngyik osság ? — kérdezte Fischmann 
tükröztek 

miszem mégis, hogy lehetséges. Mayer el. 

mint zsidő, többé más alkalmazást kepni. Na- 

serüen Fischmann. Gendold csak meg: Pénz! 

Fisehmann felemelte fejét és megpillan- 
,tolta Karl Mayer!. Ugyanazt a Mayert, aki az 
6 barátja volt Igaz, hogy kicsit sápadtabb és 
saványabb volt, mint máskor, de még sem 
volt halott. 

Egy megbeszélésem van a kávéház- 
ban, - válaszolt Fisehmann. Ugy hallottam, 
hogy te időközben meghaltál. 

- Igen, igen. Már kérdezték tőlem. 
Georg Mayer hali meg, aki szintén bélyeget 

gyüjtött, ép ugy, mint én. Szegény ördög. 
Egyébként én eladtam a gyüjteményemel. 

—– Miént? 
Miért! Mert szénre volt szükségem. 
És kenyérre, egyszerüen kenyérre. Hiszen tu- 
dod, hogy elvesztetlem állásomat. 

— Az állását a másik Mayer is elvesz- 
telte. 

—– Nézd Fischmann, én megmondom ne- 
ked őszintén - igen fáj nekem, hogy én 
mos! nem vagyok Ceorg Mayer. 

—– Butaság ! Ne kinozd magad ! - mondta 
Néhány züllött márka megmerfkelte volna. Re. mérgesen Fischmann. Ha elveszfetted állá- 

mélem részivéledet kifejezed. Én ki fogom sodat, majd találsz másikat. 
z fejezni. Ő szentséges Isten! Hogyan ? Hol? - kérdezte Mayer és 

ske Természelesen – mondta Löwenstein. hangja reszketett, Hol vannak azok az állások, 

t De épen az a baj, hogy az emberek csak amelyek egy zsidóra várnak ? 
ikai későn gondolnak erre. ! Mayer még mondani akart valamit — de 

hrer Fischmann elvált barátjától és ment a Fischmann megérezte, hogy ez egy kérés 

élni maga utján. A szive nagyon nehéz volt. Mind- lesz, még pedig kinos kérés. És mert Fisch- 

s unmtalan a szegény Mayerre gondolt, akivel mann sietett, gyorsan kezet nyujtott Mayer 
v hosszu éveken keresztűi jó barátságban volt. barátjának és halározottan kijelentette : 
ern Önváddal kinozta magát; miért nem ment se- - Csak bátorság barátoml Ez a leg- 
me- égére? Hogyan lehet egy barátot igy el. fontosabblll 
zik hag i? Miért?... Fischmann tovább ment. És ujra Mayerre 
eg Hogy vagy Fischmann - szólitotta gondolt. Georg Mayerre, , szerencsét- 

mmeg egy ismert hang és valaki feléje nyuj- : a fickól Miért nem ée segitségére? 
FI...2 A 

Apró történetek 
a lublini rabbi életéből 
Amidőn még rabbi Schapira min! pelri- 

kól rabbi a lublini jesiva vezetését álvetle, el- 
határozolf akarata volt, hogy megszabadul a 
rabbinívatla! bilincseitől és feljesen a Jeslva 
irányitásának szenteli idejét. Minihogy azonban 
a jesiva csak nemrégiben sulyos terheket vett 
magára, barátai óvták eltői. Ennek dacára le- 
mondott a pefrikői rabbiállásról, mielőtt eldőlt 
volna még, hogy Lublinban megválasztják-e 
rabbinak. „És mi történik akkor — kérdezték 
barátai gondterhellen, – ha a bálaztás rossz- 
szul üt ki? - Akkor, – felelte erre Rabbi 
Meler – ebben isfent utmutatást fogok látnt, 
hogy élefemet valóban csak a jesivának 
szenteljem. 

ee 

Egy amerikai zsidő mecénás a lublini rabbi 
müvének elismerésként igy szólolt hozzá: Sze- 
retném magaménak tudni a Te tulvilági üd- 
vösségedet I ,fadod mit? — válaszolt azonnal 
Rabbi Meier, bocsásd rendelkezésemre a 
Jesiva befejezéséhez még szükséges pénz- 
összeget és irásban áladom az egész (ul- 
világi üdvösségemet. .. 

Amidőn a jesiva anyagdi gondjai egyizben 
nagyon nyomasztóak voltak, nevelve mondta 
a Miblini rabbi: Még Jó hogy anyám házd- 
nál nem tanultam meg a burgonya tisztitást, 
mert akkor most az! is nekem kellene 
elvégezni. . 

Londonban, amidőn egy zsidó mágnástól 

a jesiva támogatását hérte és az rendkívül hü- 

vösen fogadta, igy szólott: „Érdekes, Anglia



A 
NEPUNK 1934 január 26 a gödöllői plébános adja fel az utolsó kene- fel és Brüll Adélt szombaton délután temes- sék el a kerepesi uti katholikus temetőben. Mintha Léda asszony, ugyis mint szüle- teti Brüll. és ugyis mint Muzsa, nem tudte volna betölteni „hivatását", min! zsidó nő... Elment ő is, mit szóljon a zsidóság ? Ady uzsája meggyőnt mielőt a mennybe ment volna. Bün nélkül lépte ál a Mennyország kü szöbét. Mi se bántsuk fehál, hiszen az iroda- lomtörténetbe van a helye Brüli Adélnak, Ady Lédájának. 

Zsidó volt-e Stavwvisky2? 
A francia és angol sajtó még ma is ha- sábos cikkekben foglalkozik Stawisky szélhá- mosságaival, aki egész Franciaországot meg károsttotta és fél Franciaországot korrumpálta. ost már az is felszinre bukkan azonban néhol e hasábokon, hogy Stawisky, a nagy. stilű szélhámos, aki kezében tartotla az egész francia igazségszolgállatási — zsidő volt, Álli. tőlag a kiewi ghetőból jött Párisba, ahonnan ragyogó korrierje elindult. A sajtő egy része vércse módjára veli rá magát erre az uj fel fedezésre, miniha az egész Stawisky ügyben ez lenne a perdöntő fontosságu, hogy zsidő volte, vagy nem? A rejtélyes öngyilkosság, az eluszoli milliárdok csak apró és jelenlék telen epizódok, amellett, hogy zsidó volt-e Stawisky? 

Stawisky szélhámos volt. Aminthogy szél. hámos volt Ívar Kreuger, a svéd gyufakirály is. Kinek jutna azonban eszébe, hogy Ivar Kreuger szélhámosságából svéd-kérdési csi- náljon és megrágalmazza a svéd népet Ivar Kreuger jellemvonásaival. Stawisky felmerült zsidő voltával kapcsolatban, azonban az anti- szemita sajtő már ezt teszi. „Természetes, hogy Stawisky elkövete a szélhámoságait, hisz – zsidő voli?, 
Egyelőre még nincs bizonyíitva, hogy va- lalóban milyen felekezetei mondott magáénak Stawisky életében Bizonyos, hogy nem igen élt egyetlen vallás parancsolat ainak szellemé- ben sem, De milyen groteszk és milyen lelep- lező, ha bárki is Stawisky szélhámosságait, a felekezetével akarja azonosítani. 
Ha Stawisky valóban zsidő volt, a zsidő ság nem fogja szégyelni miatta magált. Mert a 

vendegszeretőbb állam, mint Lengyelország, mégis Lengyelországban, ahol sejmképviselő vagyok ingyen utazhatok, Sajmos azonban Angliában nem oagyok képviselő és igy tel-. jesen hiába utaztam OÖanhöz. 
.. 

A lublini rabbinak 
rában sok ősz hajszál 
fölölt barátai rendkivül 
nevetlve mondta nekik: Az én alapszinem tu- lajdonképen, szürke. Az a néhány fekete száll, ami a szakálamban akad, onnan ered, hogy a jesiva érdekében kifejtett munkám közben sokan befeketitettek. 

.e. 

már negyven éves ko- 
volt a szakállában, ami 
csodálkoztak, A rabbi 

Egy izben felesége elkedvetlenedett, hogy nem akari akarata 
ő előtt meghajolni, mire ő szerényen igy szólt: 

— Nézd csak fiam! A Talmud szerint nem szabad lakni oly helyiségben, ahol nincs or- vos. Tehát ha egy faluban letepszik egy kezdő dilettáns, gyér orvosi gyakorlaltal rendelkező orvos, ugy már bárkinek szabad ott lakni, csak az orvosnak nem, mert hiszen ő tudja legjobban, hogy ott nincs orvos! Igy áll a helyzet velünk is. Az egész város lisztel téged azon hiszemben, hogy Te egy Talmid Chochom (talmudiudós) felesége vagy, de én, aki tudom, hogy tévednek, nekem szabad ellentmon- dari neked. 
... 

Az 1929.ben Bécsben lefolyt II. Aguda nagygyülésen (Kenészijo C'dajlo) ő állt az érdeklődés középpontjábar. Kétőrás megnyitő- beszédén kivül a lublini főrabbi tolmácsoita a nehezen érthető és halkszavu, gyenge hangu, hires rebbek és czadikim felszólalásait. Ami- dőn a nagynevü Reb Chájim Ajzér Orodzensky vilnai rebbe lelkesítő szavalt tolmácsolta, a befejezés után hozzá sietett a hirneves aggas- lyán és kezét melegen szoritva, szerényen igy szólt hozzá : 
Nem is tudtam, 

kat hogy én ilyen jó dolgo. mondtam , . . 

zsidóságnak a szélhámos Stawiskyvel semmi közössége nem volt. Stawisky ügye egyedül a büntető krónikába tartozik, mert ott van a helye akkor is, ha zsidő volt, de akkor is, ha nem volt zsidó. Stawisky ügy nem létezik a zsidó- ság számára , 
.
 

,Das Land dar Hiohte 
umtd Henker 

A Julius Sreicher szerkesztésében jelenő nürnbergi.,Stürmer" már egész Né. meltországban, sőt külföldön is hirhedtté vált antiszemita uszitásai miatt. A német követségek kivánságára az utőbbi időben már el js áll. tak a lap külföldre való szállitásától, mert egymaga a Stürmer" minden száma a leg. égbekiáltóbb dokumentum a horogkeresztes őrület ellen. Az alábbiakbana közlünk néhány jellemző hirt, amelyek a „Stürmer" állandó pellengér rovatából valók. Ebbe a rovatba ugyanis belekerül minden zsidő férfi és árja nő, akik a nyilvánosság előtt együtt mutatkoz- nak. Ime pár ,szelide részlet : 
„Oehme és Orosshauser delektivek rajta- kapták Betly Habermann könyvelőnőt (Nürn- berg, Denis-siírasse 12.), amini Ábrahám Ru- binstein zsidóval (Eberharál strasse 42.) talál. kozot. Mindkeltőjüket az őrségre vitték. A zsidőt a dachaui koncentrációs táborba kell szállitani, az elvelemedet Haebermanni az aichachi nőj táborba", —- Vagy: ,A legszem- telenebb nürnbergi zsidó kölykök falálkozóhe- lye a Zeltis-téren lévő Sperber kávéház. ló lesz ezt a zsidó tanyát minél előbb megszüntemi-, Továbbá: Else Manger, aki legutóbb Arnstein zsidőval mutatkozotl, sirva pana- szolta el egyik tudósítőnknak, hogy ő nem tehet rőla, hogy a zsidóval együtt látlták. De az lépésrőllépésre üldözte ői. Neki semmi köze ahoz a fajtalan zsidóhoz. Azt a tanácsot adfuk tehát neki, hogy ha az a kajsza zsidó 

meg- 

mégegyszer kövelni fogja edja át a legköze lebbi SA. őrszemnek, aki gondoskodni fog arról, hogy ne legyen többé kedve, szőke né- met leányokkal szemtelenkedni. Ugy látszik, hogy ez a zirndorfi Arnstein zsidő meg akarja ismerni a dachauil internálótábort.4 „Kuch Crete 27 éves varrónőnek Nürn. bergben, az Ostend.sírassen van saját lakása, Már hosszu évek óta igen jó viszonyban van a zsidő Fritz Regensteiner-rel. Ez a zsidó siksze ugy látszik Zittauba kivánja müködése szinterét áthelyezni. De ott sem fogja tudni sokáig kibirni, mert Zütauban ép ugy gyülölik a zsidők szajháit, mint Nürnbergben. eBertha Loos frizernő, Nürnberg, Schop perhofsírasse 41, már 6 éve intim viszony- ban van Stumpt zsidóval, aki egyébkéni a Horst. Wessel-u.-i Dibach cég utazója. Reméljük, hogy ezek után a némei! asszonyok nem fognak munkát adni egy ilyen nőszemélynek, aki zsidőval él cigánymódra- 
A „Stürmer" ezután eseteket sorol fel, hogy melyik kipellengérezelt német leány sza- kitott Zsidó szerelmesével. A lap olyan német családokat is megnevez, akik zsidőkkal össze- köteltést tartanak fenn. Mindez a Stürmer- egyetlen számában. És ezt nevezik „csendes" zsidő-politikának, 
Németlországot eddig „Das Land der Dichter und Denker" néven emlegették. log- gal változtatla tehát a népnyelv ezi a felzői: Das Land der Richter und Henkers.re át, amely az uj vállozásnak megfelelően, ugyan- csak hüen fejezi ki a mal Németország igazi arculatát. 

Szövet különlegességenk els- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !? 

Szolid kiszolgálás ! 

aym Havas a Gvünfeld 
Endetal posztó és bélésáruk sári lerakata 

Teitelhaum fűrabbi könü 
(Jeruzsálemi tudősitónktól) Amint a ,Ni pünk' is megiria annak idején, amikor Teltel baum loel főrabbi az Erecben járt, egy hi romszáz fontos alapitványt létesitett, megbol dogult leánya emlékére, E2t a nagy összege az alapitvány! tevő tervei szerint, felhasználni, hogy egy tem lőle. Létezik : 

belezték maguknak ahol azt is megengedik hogy parókás asszonyok is járjanak megillá hallgatni. Ezekel a maramu harc árán lehete!t bejuttatni ennek a tem plomnak a birtokába, vezérük dr Blank Illés, volt sigheti ügyvéd és Sor Ábrahám főrabbi, Ezek nem carei.1 hivek, hanem Duschinsky főrabbi ,privát- tisztelői, 
Annak idején a Tellelbaum-féle adományt, nagy plakátok jelentették be és ugy jelezték, hogy a főrabbi rövidesen visszajön, mint eMálkech Bezion", Ezután jölt ide Duschin- sky főrabbi. A templom részére felajánlot 

Egy Eisen nevü Sighetről ide- jölt ember adott kölcsön 400 fontot a Teitel- baum hiveknek, hogy hozzáfoghassanak a templom épitéséhez. A templomot már eg- kezdték épiteni, amikor Duschinsky főrabbi idejött. Ő kértlék fel, 
Ez már minden esetre slrich in der Rechnu volt. Eisen ur telekkönyvileg kölcsönadot összeget, ami természeles is. Első helyre tábláztatta magát. Ezután a 300 fontot, Erre azután kiderült, hogy azt nem ajándékba akarta adni a carel.i főrabbi, ha- mem kölcsönképen. Csak az a kivánsága, hogy 
fontjával és 
lázva, Eisen 
azt mondja, 
de 
legyen a főrabbi a 
jogszerint is igy bell 

ő legyen az első helyen betám. Ur, nagyon okosan és jogosam 

legyen. 

akar lenni, mert Duschinszky főrabbi elfog- lalla a Sonnenfeld zel, főrabbi 

sorábban. Most ugy áll 

lező fog diszponálni a templom felett, ha az a bizonyos 300 font meg nem jön és nem lehei betáblázni. 
A templom fedél alal! van és közeledik a felevalás ideje. Nagy probléma. Eisen ur szerint Duschinszky förabbi ur kell felavassa az uj templomot, aki az alapkőletétel funkci- óját is végezte. 
Ez van amögötl, amit a lapok vastag betükkel hirdettek annak idején: „Teillelbaunm főrabbi ur jeruzsálemi utazásának a célja, hogy megboldogult leányának emlékére templa- mot épitsen és személyesen fogja adni m szükséges pénzt." 
Most nem tudjuk, mi van Mi lett a nagy ügyből ? Telekkönyvi harc, a C lep első, vagy második helyéért. Kölcsöm- ügylet?. . . Faktum: a templom tető alatt és lesz még egy hely, ahol Jeruzsálemben imádkozni lehet! 

— 82 német-zsidő egvyetemi tanár Konstantinápolyban. Konstantinápoly. A 150 profeszori állásból, amely az uj kostan- tinápolyi egyelemen üresedésben volt, a törölk kormány 32.ő! német-zsidó profeszoroknalk adott át, 5000 török font (45.000 lel) havi jö- vedelmezéssel. A kormány a zsidő egyelemt tanároknak ideiglenes 5 évi tartózkodási em- gedélyt adott, 

— 14.000 tagja van a német Hecha- lucnak. Berti. A német Hechaluc-szö- vetség taglétszáma 1933 májustólnovemberig 500.ről 14.000 re emelkedett. Még 41933 ápri- lisában egyetlen hachsara telep sem voll, mig ma 2400 kiképzett német chaluc áll utra- készen. Jugoszláviában és Franciaországban 

a 300 fonttal ? 

Str. Avram lancu 8. 

szintén vannak német hachsara telepek. 

resi hiveket nagy 

pénz azonban ennek dacára nem érkezeti já 

az alapkő letételére, 

biztositotta a 

menjen le első helyről Elsen ur, a maga 400 

hogy ő elmegy az eleő helyről. adják vissza neki a 400 fontját. Különben második helyen, mert oi 

z
 

kérték 

A lelkes hivek nem értik az egész ügyet. azt hiszik, hogy az egész csak visszavonulás s: 

helyét és ezáltal sorrendi változás állott be az iiteni rabbik 
a dolog, hogy a careii hivek kivannak léve annak, hogy a hile- 

k
o
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„Népünk" cikkelnek uténnyomását csakis a forrás 
megjelőölésevel emngedjük meg. 

Naptár 5694 

éntek: Sevat 10, január 26. 
Szombat: Sevat 11, január 27. 
s nzt (Sabaih Schira) 

Heti szidra: H v 

Hefi háltóra: Te 2T 

szombat kezdete: 

üzlet bezárás 4.45 

egyertlyagyujtás 4.50 

Istentisztelet kezdete 4,55 

Szombat befejezése 5.55 

Szerdán, január 31 én o: "oy menn : 

(Chamischa-Assar) 

tinsky 

nányt, 
ezték, 
mini 

schin Felhivjuk előfizetőinket, különösen 
ánlott nzokat. kiket inkasszánsainknak nem áll mód- 
kezett jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 
ide. seiket számunkra haladéktalanul beküldeni 
eltel- szíiveskedjemek. Külföldi előfízetőink nemzeft- 
ik a közi postautalványon küldhetik be hátralé- 
meg- kaikat. - Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 

jaihot, 

bermann Jakab az országos zsidő 

náciterror, 

szükségessé fefte oplna, hogy a bvilág vallá- 
sos zsidósága összefogjon, hogy egyesült 
erővel harcoljaá ki a maga teljes igazát. Ha 
nem bpolna egy vallásos nemzeti szerveze- 
tünk, miat amilyen a MIZRACHI, akkor 
mosl! kellene egyet sürgősen megszervezni, 
— a semmiből. De most, hogy szerencsére 
megvan, azért szükséges a kaferogikus im- 
peratibus, hogy ne csak a maga fennállását 
biztosítsa és erősiise, hanem, hogy uj erővel, 
a meglévőt továbbfejlessze és még jobban 
megalapozza. Mosf, ezekben a sulyos és 
felelősségtelyes időkban minden vallásához 
hü zsidónak legföbb kölelessége, hogy a mi 
táborunkban jöljön, hogy égő vággyal és 
lelkesedéssel, szenf hiftel és tiszta meggvő- 
péssel jöjjön közzénk, mert csakis ezzel 
a meleg odaadással tudjuk erősiteni befo- 
Iyásunkat ott, ahol a fradiciók erősítésére 
olvannyira szükség van. 

Jeruzsálemből fordutunk hozzá'ok. A mult 
dicsőségének és miaden jövőben befett re- 
ményünk szen! helyéről fordulunk Hozzátok 
minden ország és minden város nagy rabbi- 

mindegyikhez, aki lórát tanul és 
annak alapján hisz a Geutahban és minden.- 
kihez, akiben még van érzés a zsidó ősi 
tradiciók iránt, mindezekhez fordulunk és 
kérjuk lépjenek be a Mizrachibe, hogy nő- 
vekedjék számunk és erősödjék szervezetünk, 
hogy ezáltal segiisenek bennünket abban, 
hogy a oallásos zsidóság befolyása nöbve- 
kedjék, abban a szent munkában, amely egy 
Tórahü mnépet akar öőseink szent földjén, a 
zsiZó ujjáépítés nagy műgséné'. 

A Mizrachi Világszervezet 

jeruzsálemi központja. 

— 

— Halálozás. A levicei izr. statusquo 
hitközséget sulyos csapás érte. Kiváló képes- 
ségü és nagy tudásu szeretett főrabbija, Lie 

iroda volt 
társelnöke, a ,lesurun" elnöki és rabbi taná 
csának tagja, f. hó 18 án elhunyt. A megbol- 
doguli főrabbi 40 évet meghaladó időn ke 
resztül fejtett ki érdemekben gazdag tevé- 
kenységet hitközségének felvirágzásán és in- 
tézményeinek létesitlése körül. A temetés 
pénteken délután folyt le, a levicei zsidóság 
osztallan részvéte mellett. 

Antiszemitizmus Ausztriában. Bécs- 
ből jelentik: Ausztria kétségbeesve vivja har- 
cát a horogkeresztesekkel szemben, akik. 
féktelenül izgatnak a zsidóság ellen. Gyülöle 
tet szitő röpiratokkal árasztják el a lakosságot, 
a zsidő! csufolják, leköpik, megsértik és a 
nyilt uccán egyre sürübben hangzik fel a hirhedt 
„Juda verrecke", Hogy Ausztriában mennyire 
előreveti árnyékát a zsidók ellen irányuló 

arra jellemző egy brünni német 
lap tudósítása azokról az „idilikus" esemé 
nyekről, amelyek Szilveszter éjszakáján Mall- 
nitzban történtek. Ebbe a kis városba, amely 
a magas Tauern mellett fekszik, mintegy 200 
külföldi jött össze nagyrészt csehszlováviai, ma- 
gyarországi és lengyelországi zsidő sportolók 
és akik a Szilvesztert a szálloda nagytermében 
töltöték. Éjfélkor egy nagy csapat felfegyver- 
zett horogkeresztes nyomult be a terembe s 
olyan fenyegető magatartást tanusitottak, hogy 
a vendégek jobbnak látták távozni. A szom- 
széd szálloda felé igyekeztek, amely előlt 
azonban őriási tömeg zárta el az utat. A tö 
meg egy őriási, szálfából összetákolt horog- 
keresztet fogott közre, amely lobogó lánggal 
égett s a Horst Wessel dalt énekelte és „Heil! 
Hitler 1" és „Juda verreckel kiáltásokkal veltte 
el a kedvét a külföldieknek a további szil- 
veszterezéstől. Másnap reggel természetesén 
a külföldiek testületileg elutaztak Mallnitzból,. 

– Kitüntetett angol zsidők. Az an- 
gol kormány magas kitüntetésben részesítette 
dAvigdor Goldschmidet, a Jewish Agency 
előljáróját, aki a bárói cimet kapta. A kitün. 
tetési lisztán szerepel még Miss Nettie Adler, 
a néhai brit birodalmi főrabbinak, dr Adler 
Hermannak a leánya, aki az ifjusági munka- 

rabbi munkánkban támogassanak bennünket, hogy 
lére,. lapunk továbbra is feljesitkesse hipatását és 
nung hogy akadálytalanul küldhessük a jöpőben 
a a Ss ecimükre lapunkat. A NÉPÜNK" kiadó-. 

is. hivafala. 
értéok — 
nemt e gz .. g ss 

"a A hithű zsidóság világkongresz- 
hogz szust akar összehívai 
eláb- Tesívérek I A mult és nyarán Krakkóban 
Sam /fartott Mizrachi Világkongresszus azt a 
yről. határozatot hozta, hogy a ovilágszersezet ve- 
iben zetöségének kötelességépé teszi, hogy egy 
mert vpilágkonferenciának összehivását késziise 
elő, amely magába kell foglalja a vallásos 

lyet. zsidóság összes árnyataiait. Ennek az ösz- 
ulás sSzehivandó konfereaciának első és legfonto- 
fog- sabb feladata az volna, hogy egységes 
és érányelveket állapitson meg, amelynek alap- 

bik ján lényegesen fokozni lehet azt a befolyást, 
a anmelyet a világ vallásos és tradicióhoz hü 
ne- zsidóság ki kell fejtsen Erec Jiszrael felépi- 
iz fése körül. Nem tulozunk amikor azt valljuk, 
he hmogy ez a krakkéi kongresszus, egyike volt 

a legfontosabbaknak és legkorszakalkotób- 
dik baknak, azon összejövetelek közül, amelye- 
u ket az utóbbi időkben, a vallásos zsidóság 
ssz összehivott. Nagy örömet keltett az a meg- 
kei- állapitás, amely szerint a palesztinai ujjá- 

épités munkája, mily szépen halad előre, de 
tek mngyanakkor lájdalmat keltett, hogy az a 
me vallástalanság, amely beszivárgott az 
lja, az országépitők közé, nagy károkat okoz 
lo- a zsidóságnak és mély fájdalmat a tra- 

diciókhoz hü elemeknek. Ez az elkese- 
redés nemcsak az egyes vallástalanok, 

17 vagy frakciók ellen irányult, hanem 
c legfőképpen a vezetők ellen, akik ma 
n- uralják a cionista közéletet és kezükben 
és tartják annak legfőbb instrumentumait. 
em De amilyen elitéthető ez, épen annyira el- 

keseritő annak a ténykörülménynek megálla- 
pitása, hogy a pDilág vallásos zsidósága 
még miadég közönyösen veszi az ország- 
épités nagy munkáját és ez a közöny sokkal 

- többet árt az országépitésnek, mint a vallás- 
k talanok tradiciótlan épitő munkája. A ballá- 
ak sos zsidóság között régóta uralkodó nézet- 

eltférések, viták és hajbakapások okai annak, 
8- hogy nem tudtunk eddig olyan befolyást 
nk gyakorolni az ereci épitésre, mint amilyenre 

szánmunknál, fekintélyünknél és elhivatottsá- 
gunknál fogva predesztináttak vagyunk. 

k- A mai idők szomoru fényt vetitenek 
5- elénk a jöbőre nézve, Szomoru fényt a mi 
g belső életünkben és minden külső megnyil- 

oánulásban,. De a legborzalmasabb az orto- 
i. dox zsidóság mai helyzete. A fiatalság 
- elhagyja a szent Tóránkat és tradiciónkat. 

dlj utakat keresnek és uj világnézeteket. 
Még nem volt olyan korszak, amely ennyire 

fronton végzett szociális tevékenységéért a 
brit birodalmi rendjelet kapta meg. - Ugyan- 
ezt a kitüntetést kapta Lillan Freiman, a ka- 
nadai cionista nőszervezet elnöknőle, továbbá 
Viktor Kohn, a palesztinai levish Colonisation 
Association vezetője. 

hitközségek szövetsége 
mánynál. 

küldött 

Jugoszláviából kiutasitják a mé- 
met-zsidő menekülteket. Jugoszlávia eddig 
tárt karokkal fogadta a németországi zsidé 
menekülteket, most ugy látszik kezd terhes 
lenni ez a nagy előzékenység. Erre vall lega- 
lább az, hogy a Zágrábban letelepedet! mene- 
kültek, számszerint 21-en, felszólítást kaptak a 
hatóságoklól, hogy nyole nepon belül hagyják 
el Jugoszláviát. A menekültek érdekében, aktk 
minden támasz nélkül állva, a legkétségbe- 
ejtőbb sorsnak néznek elébe, a jugoszláv 

interveniált a kor- 

— Aiganisztánból is kiutasitják z 
zsidókat. Afcanisztánból riasztó hirek érkez 
nek a londoni Joint Foreign Comitée-hez. E 
hirek szerint, amelyeket hivatalosan is meg- 
erősitenek, Mazar, Anhohi és Maimana halác- 
városokból az afgán hatóságok mintegy ké 
ezer zsidól kiutasitotlak, akik szegényes cők: 
mókjukai batyuba kötve, most a sivalagban 
menetelnek a biztos halál felé. Afganisztánbam 
egyébként kritikus helyzelbe kerültek az orosz 
zsidők is, akik a háboru utáni zavaros viszo- 
nyok közöt menekültek oda. Ez az 1600 orosz 
zsidő most megkapta a kormánytól az ukázi, 
hogy a legrörviddebb idő alati hagyja el Af 
ganiszlén és térjen vissza Oroszországba. A 

certifikálnt 
Afganisziánba az orosz zsidőknak. 

akik közül igy legalább néhányan megmene- 
külnek a szörnyü bizonylalanság elől. 

— Bernard Shaw, Hitler és Einstelm 
London A nemzetiszociálista barát Karl Antom 
Rohan szerkesztésében megjelenő „Európa! 
Revü" körkérdést intézelt az angol politiku- 
sokhoz, hogy mi a véleményük Németország- 
nak a Népszövetségből való kilépéséről. Ber- 
nard Shaw, a világhires angol szatirikus, töb- 
bek között a következőket mondta : Csodálom 
Hitler politikai manőverelt, de egyébként egyik 

ewisch Agency 40 pelesztinsi 

legnagyobb ellenség vagyok a nácikormány- 
nak. Az én barátom Einsletin profeszor, vilám- 
méretekben is olyan személyiség, hogy remé- 
lem Hitler kancetllár, nemcsak rehabilitálni 
fogja és nemcsak bocsánatot fog tőle kérni, 
hanem egy a stradivárius hegedüt, arany he- 
gedütarióban és kies fekvésü villát is fog 
számára ajándékozni. (Ismeretes ugyanis, hogy 
Einstein teljes vagyonát, villáját és rendkivül 
nagy értékü hegedüjét is a Hitler kormány el- 
kobozta). Az én könyveim Németországban 
tabuk, amelyeket nem szabad kézbevenni, szin- 
müveimet tilos előadni és közben azt kiállt- 
ják, hogy: „Le a zsidő Shawal 1" Ugy látazik 
Hitler azt hiszi, hogy az ir nemzetség Izrael 
egy elveszet! törzse,* — fejezte be ironikusam 
nyilatkozatát Shaw. 

— Dr. Alkalav, Jugoszlávia főrabbi- 
jának 10 éves hivatali jubileuma. Bel- 
grád. lJugoszlávia főrabbija, dr. Isak Alkalay a 
napokban ünnepelte hivatali tevékenységének 
10 éves jubileumát. Dr. Alkalay főrabbi 1881- 
ben Belgrádbon született és tanulmányait Bécs- 
ben végezte. 1911.ben a szerb királyság fő- 
rabbija lett. Az 1914 és 1915 ös években An- 
gliában időzött, majd 1917 és 1918 ban Ame- 
rikában volt, ahol Jugoszlávia egyesülésének 
keresztülvitelén is fáradozott. Számos rendki- 
vül érdekes tanulmányt irt a jugoszlávial zsf- 
dőságról. Jugoszlávia nyilvános politikai éle- 
tében széleskörü aktivitást fejt ki és munkál.- 
kodásat a kormány több izben ki is tüntette. 
A jugoszláviai szenátusban dr. Alkalay főrabb 
képviseli a zsidóságot. 

- A lengyelországi Agudasz Jisz- 
roel országos konferenciája. Varsó. Az 
elmult héten Varsóban megtartott országos 
Aguda konferencia mintegy 780 delegátus és 
200 rabbi részvételével nyilt meg. A megnyit 
beszédet Rabbinov von Rzeszov Lewin sejm- 
képviselő tartotta meg lengyel és jidis nyel- 
ven. Majd a chasszid rabbik beszéltek, élüköm 
Rabbi von Gura Kalwarja Alter géri rabbival. 
akik valamennyien a mozgalom áldásos tevé- 
kenységét fejlegelték. Az üdvözlések utám 
Rabbi Lewin sejmképviselő és a lodzi hitköz- 
ség elnöke, Leib Minzberg sejmképviselő po- 
Htikai referátlumokat tartottak. - A tulzsufol 
teremben tregikus eset is törlént: Az egyik 
vendég, Mendél Sonnenstein szivszélhüdés kö- 
vetkeztében meghalt. Általános részvét mellett 
szállitották el a konferencia szinhelyéről.
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Loyalitás - miért? feteham h Hrta: Rav Meir Berlin (Geruzsálem) 
- carei főrabbi a jugoszláviai 

Nav Meir Berlnnek, a Mizrachi Vi- nem dolgozhatnak azon, hogy a mal rezsim vezetői Zentán erősen támadta az 

légszervezet elnökének válassza dr A. egerősödlenek, Egy megoldás és kíul létezik : minél Agudát 
Hana Gala) -A ne nk és eren ő Hescchivai az Anifoaskomital hogy eráré előbb 
dajeszod munla" cimü ci ére. Alanti vá- egyni ecculivét válasszon meg. Mindaddig naegyon i 
jasz egy Jeruzsálemi hébez lapban jeleni lát leszünk, a valjásos zsldósághoz, az ország- A tiszopari melropolisban örömmel vér- 
még eredetiben. téshez, a cionista épitési munkákoz, de nem az ták a carei főrebbit. s amig a satu.marei hivel 

Vonnak emberek, akík ugy ondoljár, hogyha fel. ENeeulive vel szemben, emely hünben Togant e bün- szivszorongva várják, hogy mikor jön közéjük, 
menül a kérdés egy szervezette szemben, amelynek ben él... 

ha egyáltalán jön, addig a főrabbi Zentán lel- 

ak fesiol, hogy vallon loyalisak legyeheke vagy ——3- kes álipikét fartott az agudizmus ellen. Fel. 

mem: akkor nem két ek abl hogy mindent 
ü érdés, miért és miért az 

feljesíteni kell, amit határoztak és ha nel ökkor áru 
ere rérdés. miért Z mér az 

Mől lehetnek oz illető eszméknek. Ezek az embei ek nem A i er u z s á ! em i agudisták Aguda ellen ? Egyszerü a fe elet. Mert Zentán 

émik, hogy néha jobb annak a szervezetnek, emelyben 
elég erős a mozgalom. A főrabbi ur fudja, 

Mdeáljakai láték ha ez a hüség abban relőtő Mi felhivása a „Népünk"-ön hol és mit keli mondani, illetőleg hol mi, vagy 

Jebben, Ra nem hangozatják a feltétlen loyalítást. jobb 
ki ellen kell prédikálni. Vöéro szombatján, a 

ágy kés forradolmi megmezculás az ügy érdekében, ker esztül Duschinsky tő- femplomban fartolta meg beszédé amikor is 

minbson lels agnek égvet ka vel áő alndenre való hi fge éla é d ek iarn két óra hosszáig beszélt, hévvel szuggesztiv 

fejhó niás, Bizonyitél re: z irradn agy álamia és age, hogy ,z állem ee- rabbi jesiv la [ ében esvel észa nagy beszéd lényege az volt- 

ő0 Mé elkaknasak az vitelére, akkor 
. 

ölyanok ált nak az ére ik eltávolnják ozokat ekt Köztudomásu, hogy Duschiasky főrabbit hogy az Aguda szer pezkedés káros és val 
csak azi hangoztainák, hogy - nem eléggé loyalisak. a szent Erecbe kihiviuk és igértük, hogy min- láserkölcsileg pusztitó katása pan az iffu. 
Mz álam java szentebb, mini szoknek a dicsősége, den tekintetben ellétjuk; nevéhez, nagy mulfl- ságra. 
alik uralkodask időlegesen fölöte. S ha egy nép al- ásá é élőan feitelbaum förabbi beszég, 

dami életében szek oljan - dottságot, amelyak nunden jához, fudásához és hirnevéhez méltőan meg fö eszédében állandá 
tne ncsen becsüljük: Sajnos, ma az a helyzet, hogy refrén volt, hogy az Agudát nem olyan au.- 

egakbnt ia a benstéé etegé jant vnoset nagynevü vezérünket nem fudjuk méltóan el- toritások, fényezől, tekiatélyek és nagyságok 
mroli, v, esz sábszajszaj ismajrd. - Vannak magasabb látni, a jesivát berendezni, a boehereket el. alapitották, akik hisatot ak lettek volna arra, 
entée én anyei aooa etelet almint lálni, megfelelő femplomot nagytiszteletü fő- hogy egy ílyen ballási konzerváló mozgalmat 
egmég bha em vegyunk joymtoa hazug em- rabbinknak bíztosítani. kezdeményezzenek, Csak a chassidizmusban 
méngyel szemben. A világ minden részében lakó, lelkes vallásos van konzerváló erő, ebben rejlenek legtisz- 

v k eberék k kárhoztatják a Mizrachu. 2sidó testvéreinkhez fordulunk, hogy legyenek ág alfást és íradieiót megftartó és 

annak emberek, aki rhoztatják a Mizrachit, ! ss 
ink in- Íz fo ők. 

hogy sem vesz részi ekfive a Keren Hajessod munká segítségünkre abban, Rogy terveinket a Min rvelió er 
Dam, (adokozásról nem szóuk, sz más lapra fartozik, denhatő segilségével megvalósitsak, nehogy A beszéd nagt csalódési okozott vallásos 

az ellen kifogás nem emel), akik azt mondják, hogy cholile, abban a szent magasztos misszióban, jugoszlávijai körök ben, meri bér vannak olk 

Dogos voli a Mizrechi fellépie a leguiábbi köngresszu- amelyet magunkra vállaltunk, a legcsekélyebb hivei a chassidizmusnak és a csrei főrabbi 

som azzal a vez töséggel szembea, amely nem méltó fennakadás álljon be 
; 

arvo, hogy frányitson, de azt s kérdik, hogy hol a nak, mégsem fartják időszerünek, hogy a fő- 
Aoyalitás, amukor ily éles elleniéfet hangoztat a me A segités nagyon sürgés, épen ezért rabbi perhorreszkálja az agudisia mozgalmar 

vezetőséggel szemben? 
már most kérjük, Rogy az adományokat: Jo- is, a mizrachiról nem is beszélve és ezálta 

kat Ezek az erpberek vednek eezé a Mizrachi hem nathan Benjamin Horomtz, Ros Agudat megfojison egy most már, különösen Jugosz- 

lálja be annak szükségét, hogy loyalis legyen egy olyan 
cimre 

vezetőséggel szemben, amely inkább veszélyi jelent a ] erot. Jeruzsálem,. Báté MacRsze cimr rósában eredményesen müködő ereci mozx 

mezgalom nal szemben, Veszélyél látja annak, hogyha kü Jek. 
gsalmal. 

ez a vezelőség 2 évig az ötek li hanénioi se körülbelti ez a en szászeriak — szö . 
a kongresszüs sza yai előirják. veszélyesebb? vegeannak a nagy felhivásnak, ame yei a na- g 
a oyantásból, a mozgaloaa nésve árnethot; vezelősége, A cimzelt, a valt aisókubini fő. Bácska Topoláról Fischer Albert ur küldte be- 

Azt mondják, hogy ezállal kisebb lesz az az ösz- rebbi, jelenleg a Rollandi kolel tiszfeletbeli hekünk a megboldogult zenta Mord echo Fi 

zzeg, pnelvet 2 mavelésre, vagy az allijáhra áldozha vezetője, nagyszerü derék zsidő ember, aki- sche bnokája aki olt a chassidizmus meg 

Munk, bven e enkezőleg. 
- 

in. 
Haá a loyatítás fiánya folytán, a mai vezetőség le- nek frgsan esre sar bon hogy teztseln alapitója volt. 

mond és jobb vezetőség főr Relyére,. akkor ezek az eszz Sky főrabbit jeruzsálemi orabbívá v Htak. 
Közök ismét régi fényükben és erejükben rendelkezésre Nem huz fizetést semmiféle szer verettől. fsek — 
fognak állani és a cionsta szervezet tekintélye befelé és lelkesedésből választotta hivatásának azt, ogy 
kijelé erősődni fog. Ha a loyalitás megmazad, s a se- ehusifőreh ; Zsidók — a bünözők statiszti- 

gitség nem csak egyes adományok altal, hanem nyie a nagy tudóst, a chusti főrabbit mindenben 
akkor minden a zé- fámogassa és igyekezzék megkönnyiteni ne. kájában. Irága. Az 1923-27 évek kriminál 

aktivítás folytán is erősődni fog: 1 s 
l 

ét álveszt karno. héz pozicióját. 
statisztikájában a csehszlovák köztársaság 

giben marad és a vallástalanság i zatos uralmati és a mozgalom, i*, akik Brága óta .... területén kog bünözőre 17 zsidó bünöző esett. 

vezé m az egész mozga- 
az e A népesedés számaránya szerint 25 kellett 

Torm ve elk Kísnl/jukat sem megmozdítani, Emilt kell még örömme 1 megemlékeznünk kela essen). A fenti időben egyetlen Hélet 

kogy a káfros intézkedéseknek atját álljrák és arról, hogy „Hol az idazság" cimű december' kongzott el ilkosság büntette mial 

végered en, megakadályozzák. Ha pedig azt kérdik, 22 én megjelent cikkünk hat ása alatt, sem g gy g m 

hogy mi az oka annak, hogy a régebbi vezetőséggel 
isl i lelkes zsidó test. zsidók ellen, de nem követiek el vallásgya. 

nzemben tanusított passzlvitás mosi annyira megerősö- Kámp ner Arnold bratislava lelkes zsidó lázást sem. 2605 iszákosság miatt elköveletk 

mött, akkor erre a kérdésre a ál k: A mut vérünk 350 fontot (cca 20.000 leit) küldött be e : 
hon személyi karcokdl velt szó, Terfg- akkori ve- a jesiva támogatására. Habár az agudista ,hj. bűnügyben, mindössze 2 zsidó volt. SEl! 

a SZ - z 
. kek b 

ben sem volfák megérléssel. Azért harcoltak ellene pünk akctója eredményezie ne, eknk elhagyta a betegágyat. Bucurest. Dr. W. 

mindaddig, amig megbukott, viszont bizonyos adataink vanna arról, hogy Fildermann, az U. E R. elnöke az elmult 
Moest azonban á hare világnézetek és szísztémák lapunk cikkének hatása alatt került ki ez az napokban vakbéloperációnak kellett alávesse 

harca, Egy szisztéma ellen, amely aralkodni akar az első nagyobb adomány a Duschinsky.féle á r i fortózk s 

agész mozzalom főlőtt és az ország építés teljesen Ke- gy y magát brasovi ferlózkodá a során. A sulyos 
zébe akarja venni és a fisüy minden egn ilvánulásá- jesivára. 

mülétet dr. Liviu Cámpeanu, a Márzescu sza 
ban dlonrtángni akar é mánden befolyás latbavetni, Bárcsak sok követője volna minél előbb natórium kiváló sebésze hajtotta végre. Dr. W., 

hogy akík ennek a világnézetnek nem hivet, elkergessék Kömpíner Arnold pozsonyi testvérünk nemes Fildermann állapota a műlét után kielégitő 

m főrumgál. Hogyan lehetünk loyalisak, hogy ezáltal is cselekedetének. volt Hála a gondos orvosi kezelésnek, a 

anegadjuk a lehetőségéi ennak, hogy uralmuk szilár- 
t 

duljon és évekre bizlositva legyen ? EB szmzromániai zsidőség eme kimagasló vezetője 
Azzal vádolnak bennünket, hogy mi mizrachisták 

már lul van minden veszélyen. – A főváros 

olyanok vagyunk, mint az agudisták és mint ők, ugy 
és a Regát összes zsinagógátban istentiszte- 

ami is, feltételekei szabunk. De ez hamis beállitás. 
letet tartottak W. Fildermann felépülése érde- 

Ahogy nem (élünk, amikor az agudisták lapia irja: s fél áló hatóereti 
k 

t a revizlonisták ulján haladunk. Az igazat meg- A Moskovits féle kiváló pjtócreű kében, Dr. W. Fildermann megbetegedé 

hallgatjuk, akár az Águdától jön az, akár a feviztonis- élesztő és „Franzoma sének hire az ,egész ország zsidósága köré-- 

tártő, De sbben éz dgyben hem halbőunk az Asudá sütő malátakivonat ben mély részvélel keltett, naponta hosszu táv- 

val együtt, Az Agudasz Jiszrael nem olyan szervezetbe 
ő ir. és levele érkezt itk ég és 

lömörüli, amely egnyült akar haladai a dbbiekkel ho- minősége minden versenykészitményt meoés rveze k régétk melnközség és 
mem külön utakon jár. Mi pedig, éppen ellenkezőleg felülmul. 

zsidó- szerveze eszéről, amelyek az eln 

azi valljuk, hogy együtt kell doldozzunk az összzsidé- 
állapotáról érdeklődtek. Magunk részéről 

ság érdekében minden más párlállásu zsidóval, főleg Moskovits Ipartelepek T. t. örömmel adunk hirt arról, hogy dr. W. Fil-. 
érvényesítsük ataratuskat. De amint önérzetesen hir- ORADEA. dermann tul ven minden veszélyen és éllap ota- 

defjük és valljuk nézetünket mindenkivel szemben, 
már leljesen kielégitő. 

Utazók! Vidékiek! 
Dr, Lőw Immanuel, szegedi fő- 

Ugy étkezhet, mint ocithon a 

rabbi 80 éves. Szeged — Junuár 20-án (o- 

BERKOVITSNÉ 

tölte be dr. Lőw Immanuel, szegedi lőrabbt, 

oríh kóser vendéglőben Oradea N.lorga o. 19. 

epen ugy meg kell mondjuk azt is, hogy nem fudunk arendeyi szerepet sem vállani akkor, amikor meg győződésünk szerint! épen az ellenkezője a mi célja. Inknak és ideologiánknak jobban megfelel. Ez nem áll ellentében a cionista világnézettel, ahogy egyellen ál- Mamban sem bün az, ha szt mondják, akinek kezében a hatalom, az gondoskodjék az eszközökről is. Akik- lől nem hérik, hogy a vezetés felelősségét megossza, allól ne várjanak segitséget sem És meri a Keren Ha. jessod egy áliami költségvetési helyettesit nálank és nem égy cedáka intézmény, jogunk van kövelelni, hogy csak áeteól kell kérjük a munkát ennek érdekében, akik el- 

kedőbb vezérférfia, 80 éves szüle sének év- fordulóját, 1878 őfa, mint nagynevü édesapje utódja tölti be főrabbi székét. Születési évfor- dulója alkalmából a breszlaui Monatschrin- 

főrendiházi tag, a mogyar e 

a ünnepi kiadásban jelent meg és 400 oldalds 
merit á moz bezatőség autorításái. De azok. alók azt Utazóknak 100, kedvezmény füzelben adja a főrabbi életrajzát és nyemta- 

mkarlék, hogy a mai vezetők adják át helyüke!, azok 
m tásban megjelent tonulmányait. .



a tettesek ellen nem lehet a 23. 
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Az 1933-ban a legálisán Pafesztinába vándoroit 
zsidók száma meghaladta a 30.000 et. 

Az amerikai Mizrachi kampámt kezdett egy 
203 000 dolláros alap megteremtésére — a palesztinái 
vallásos intézmények céljalra.8 

Az Arlosoroff elleni merénylet ügyében toly- 
tatolt vizsgálat mindinkább zsákuccába kerül A ná- 
pokban Kuperstem mérnök, Schermelister rendőr ujra 
eskü alatt vallották, hogy Arlosorotfné rögtön a gyil- 
kosság után a Kante-Dan penzióban klijelentette, hogy 
Térjét arabok ölték meg. Atlosoroffné vallomásának e 

jegyzőkönyve azonban érthetetlen okokból eltünt. 

Az amerikai zsidóság egy Rasi nevü kolóniát 
netesit Palesztinában, ameiyen tőként a nagy „Rasl!" 
umnokái fognak letelepedni Amerikában ugyanis van 
egy egyesütet, amelynek tagjai mind „Rast? leszár- 
mazottjai és számuk meghaladja a 10.000 et. Igy töb- 
HDek között Ocks Adolf, a ,Newyork Times" kladója, 
lakob Landan az ITA igazgatója, valamint Meir Ber- 
Hin rabbi is Rast leszármazottja. 

A genfi nemzetközi munkahivatal legutóbbi 
buletinjáa, amely az összes államok munkaviszonyai- 
val foglalkozik. Palesztina munkáskérdését is részte- 
tesen ismerteti Jellemző azonban, hogy mig a többi 
összes államok munkaviszonyainál áz 1932-33-as 
verlodusban a munkanélkülség csökkenéséről számol 
be, addíg ébppen Palesztinában a mankanélküliség 
emielkedéséről közöl számadatokat. Természetesen a 
munkahivatal által nyilvánosságra hozott fiktiv szá- 
mok és statisztikák a Bpalesztinai kormánytól erednek, 
amely a „munkanélkülí" meghatározást teljesen ön- 
állóan, a nemzetközi szokástól eltérően, állápitja meg. 
A patesztinait kormány ugyanis munkanélkülleknek" 
tekinti a szegényebb arab fellachokat és a beduino- 
kat 18, Igy olyan mesterséges miunkanélkütiséget kon- 
struál számokban, amely a valóságban egyáltalán 
mem áll fenn. Sőt Gentben is tudnak arról, hogy a 
Talesztinában müködő nagy iparvá'lalatok átlandó 
munkáshiányról panaszkodnak. Úgyanez áll a mező- 
gazdasági munkások teklatetében is. 

Bodilly jaffai biró két 17 éves ftiatalembert, 
aklket a telavivi zavargások során tartóztattak lé, 
szabadlábra helyezett A vizsgálatot a többjek ellen 
tovább folytatják. Kaisermana védő kijelentette, hogy 

értelmében eljárni, 
amely 2 évig terjedő fogházat ir elő, hanem a 34 
szakasz szellemében amely mindössze 3 hónapig ter- 
jedő fogságot szab meg. 

A palesztinai német segélyzőbizottság közlése 
szerint eddig 12000 fontot gyüjtöttek össze a pa- 
desztinai zsidóság körében a német menekültek segé- 
dyezésének céljalta. 

Pardess, Channah és Karkur között, Chedera 
környékén egy mezőgazdasági középiskola létesült 

A Falastin' közlése szerint a szovjet konstanti- 
nápolyi kereskedelmi képviselete és egy jattai arab 
naágykereskedő között eredményes tárgyalások tolytak 
le Oroszország és Palesztina intenzivebb kereske- 
delmi kapcsolatának kimélyitése érdeképen, A meg- 
állapodás szerint Oroszország nagyobbmennyiségü 
narancsot importál Palesztinából, mig Palesziina is 
évesz egy bizonyos mennyiségű orosz gyártmányu 
merméket 

Tel-Awiwban hosszas tárgyalások eredménye- 
ként egy egyesült munkaközvetitőhivatalt és egy 
választott birosagot alakitottak, amelyekben az összes 
pártok képviselve vánaak és élén Meir Dizzengotf 
polgármester, Rabbi Schapiro és j. Aranoviz a 

hármas bi. Hisztadruth executive képviselőjéből álló 
zottság áll. A hivatal fogja intézni a Tel-Awiwban 
előforduló összes muunkaközvetítéseket, ugy az épit- 
kezési, mint minden más szakmában. A hivatalban 
képviselve vannak a Hisztadruth, a Poale Mizrachi, 
a Revizionisták, a kézműves szövetség és a yemeni- 
ták. A munkaelosztás egy meghatározott index alapján 
történik. A munkaadók fel lettek szólltva, hogy csak 
ez iroda által közvetitett munkásokat foglalkoztassa- 
nak. A munkahivatalt a telawiwi városi hatóságok is 
hivatalosan elismerték. 

A január i6 ára a palesztinai kormány engedé- 
lyezte a Ramandan ünnepségek megtartását, amelyet 
az arab executive nagyarányu tiltakozó demonstrá- 
ciókkal kivánt összekötni a palesztinai zsidó beván- 
dorlás ellen. A palesztinai hatóságok megtették a 
szükséges intézkedéseket az esetleges rendzavarások elfojtására. A kormány többek között szükségrende- 
letet bocsájtott ki. amely a rend és a nyugalom fokozottabb biztonságát kivánja szolgálni. A legujabb oleasek arról sSzaámolnak be, hogy január 16 ika a egteljesebb rendben és nyugalomban tfelt el az egész 
országban. Az ünnepségeken csak igen kevés szám- 
ban vettek részt az arabok. - A palesztinai rendőr- 
ség a tervezett demonstrációva kapcsolatban számos atab vezetőszemélyjséget vett őrizetbe, dacára annak, 
hogy az árab vezetők kijelentették, hogy személyük- ! ben garantálják a rendet 

.
 

Bostal szétküldési! 

Egyesületi hirek 
—— 

A Brith Hanoar Hamizrachi ötödik konferenciája, 
a következő ügyvezetőséget választotta az ország- részi szervet élére. Elüök : Just Mose, Oradea Al- elnökök: Neumaánn lenő Cluj és Silberger Lájos Cehut 
Execütive elnök: Izrael Albert, aleldök: Feldmánn 
Nándor, tagok : Koffler Mose, Wieder Sániuel, Fried- 
mann Mose. Geady Klein Dávid Cehul, Kohnu lchok 
Huedin, Stern Z és Seomovits P. 

A targumuresi Wizo közgyülése. Január 10-én 
tartotta meg a tárgu-muresi Wizo rendes évi tiszt- 
ujitó közgyüűlését az Avoda kiubban, igen nagy ér- 
deklődés mellett. A gyilést Sinon Máltonne elnöknő 
nyitotta meg. 
lzsák Jánosné felolvasta a jegyzőkönyvet, amely 

után Schölier Bernátné ügyvezető tartott részletes be- 
számolót a mult évi muunkáról, 

Auslánder Sándorné a Wizo pénztár mult évi 
fielyzetét ismerteti, Izsák Jánosné óvóda pénztárnok az 
óvóda pénzügyi helyzetéről tart beszámolót. A köz- 
gyülés megadja a felmentvényt a tisztikarnak. Jelölő 
bizottságot küldenek ki: Ör Gherman Györgyné. 
Krámer Sándorné. Senensieb Jenőné és Rosenfeld 
Elisévá személyében. A jelőlőbizottság a következő 
tagokat ajáadlja megváasztásra : 

Elnök: Simon Mártonné, társelnökök: Schwartz 
Dezsőné, dr. Lövenstelin Lajosué, ügyvezető : Schötler 
Bernáthné, alelnöök: dr. Frled Nándorné, Kleln 
Miksáné, titkár: Fielschmana Árminné, jegyző: izsák 
Jánosné, pénztárnok : Auslander Sándorhné, ellenőrök : 
Hübner Lajosné, Vas Albertné, sajtóreterens Better 
Sándorné, Övóda-bizottság : Fodor Gyutáné, dr. Czitrom 
Lázárné, Grosz Ignáczné, Révész Zsigmondné és Welsz, 
Elekné. Pénztárnok: Izsák Jánosné, Kultur-bizottság: 
Dr. Berner Mórhné, Gáll Istvánné, Schwarz Magda. Vi- 
gatmi-bizottság : Fodor Miksáné, Helmer Józsemne, Léb 
Henrikné, Sándor Mórné. Keren Kajemeth biztos. Ro- 
senteid Eliséva. K H, biztosok: Izsák Janosné, Schötler 
Bernáthné. Palesztina bizottságba delegálva Eleisch- 
mann Arminné Szervezeti- és propaganda-bizottság : 
B aun Nándorné. Fritsch izsóné, Friedmann Márkné, 
Léb Samuné. IHju-Wizo delegálusok: Fiecischmana Ár- 
minné, Koha Mártonné, Schőtler Bernáthué. Választ- 
mány, Fritsch Józsefné, dr. Gherman Györgyné, Gold- 
steln Ernőné, Gldsteim Samuné, dr. Erdélyi Emilné, 
dr. Hirsch Gusztavné, dr. Hirsch Simonné, Horvát Lá- 
zárné, Kovács Áronné, dr. Gidáli Hésné, Haim Her- 
manne, Krimer Sándorné, Koha Dávidné, Németh 
kosné, Révész Béláné, Reder Ferencné, Rosenfeld 

JFnőné, Schwarz Magda, Simon Samuné, Simon Magda, 
Senensieb Jenőné. Senensleb Béáné, Vas Baba, Flel 
scher Zoltánné, Weisz Gyuláné. Az előterjesztett tiszti- 
kart egyhangulag megvaálasztották. Elrök ő megköszöni 
a bizalmat és vázolja a Wizo jövő munkáját. Az uj 
tisztikatt az izr. Néegylet nevében Rosenfeld Jen né 
Inöknő üdvözli, a helyicsosort üdvöztetét dr, Löwy 
iklos tolmácsolja Kohn Mártonné a KKL neveben, 

Rbsenfeld Eliséva a Voang Wizo nevében kiván sok 
sikert az uj munkaévhez Ezzel a miadvégig lelkes 
hangulatu gyülés véget ért. 
N 

- Eljegyzées. Fischer Chanele Hal 
meu és Markoviis Oyula Stmleul-Silvantei 
jegyesek. M. k é. h. 

mMoz 
Teatrul Heyman Szinkör : 

Szombattél: Esrotomi éjszakák. Ramon Novarro 
és Myrna Loy al a főszerepekben. 

Filmpalace; 
Péntek: Anny Ondra, az idei szezon légkedvesebb 

vigjátéka .Hotfman kisasszony meséi" (Szőke bestla) 

Városi hirdetmények 
Oradea város Gazdisági ügyosztálya, 410561/ 

1933 sz. a, árlejtést hirdet, B necila P. Isan prefeklus 
által az Apolló" palotában bérel 11i. emeleti lakásá- 
nak 3 évre való bérbeadására Zárt ajánlatok 1034 
január 27-ig adandók be a Cazdasági hivatalhoz. 
Primárla 1 emelet 26 sz. szoba. 

„FERRUM 
vaskereskedelmi 
részvénytársaság 

0RADE4, Piata Mihai Viteazul 4/a 
Telofon: 9.73. 

Legolcsóbb bevásárlási forrás : 

Vasárukban, zománcozott lemez- 
edény. Háztartási cikkek. Vizve- 

zeték-felszerelések. 

Kérjen árjegyzéket! 

SZEGRÜcég vezetője MOCSÁRI 
lrőgépjavilő mühely 

Bulev. Regele Ferdinand Telefon 693. 
Bejárat a ProPatria könyvkereskedésén 

keresztül. 
Sokszorositás, bármilyen irógépelés, 

mindenféle irőgép-kellékek. 
Eladok, veszek és cserélek 

Múuvészi perzsaszőnyegek, szövöli gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emimée 
,Orlent" Szövőművészeli iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogarin No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

TETEGRAMÁ 
Az összes 

sorsj egyjátéko soknak 

Bfezentata la Nr ol. 

sorsjegyét stop még egy lépés és résztvehet az 
V osztály huzásán nol 197 milló lei lesz kisor- 

nyereményekkel 

solva 5.000. 000, 3.000. 000, 2. 000. 000 leies stb 
az Állami Osztálysorsjaáték 

Te BANCA HIESCI S. A. CLU arustja 
Oradea, St 

BORGO 
Bazárépület - Szinházoldal szes- 

nál lerületén a rdély és Bá 

Avramijencu 14 

Kelmefeslét, vegyüszti- 
tásit vállalok ! 

Férti és női ruhák szépen és olcsón 
végeztetnek ! 

Fohérnemü és gallértisztitást is vállalok ! 
Fiók-telvétel Holdas-templommal szemben, Piata Unirii 16. 

Haztartásában csakis a jó minőségü 

„ROTMBART" felirásu -v: SZAPPANT használja! 

k 

Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyárlja: ROHBART aDOLF EDE a Fia szappangyara, Oramai 



NEPÜNK 

nőviD HiREK 
LODZ, A Lélb Jaffe társaságában lurnézó Ledy. 

Erlalgh t, lord Melchet hugát hozzátlariozói sürgősen 
telefonhoz hivták, hogy hogyléle felől érdektődjenek. 
A londoni ssjtó, ki nem deritett forrásból ugysanis kö- 
zölte, hogy Lady Erlaiphot leagyel revizionisták meg 
támadték s sulyosan bántalmazás. A Lady természe 
tesén megnyugtatla aggodalmaskodó hozzátertozó.t, 

NEW.- YORK Chnanuk akor nagyszabásu ünnepsé- 
met rendezett az amerikal Maccabi szövetség a Squsre 
Cardenben. A meghivottak között jelen volt-A. Ein- 
slein profésor és Lehmann new yorki polgármester. aki 
beszédében a néme! zsidó menküliek segélyezés ét 
kérte a Maccabi szövetség fagjailól. - Amerikában 
egy titkos antiszemita szervezet möködik „Ezüstinge- 
sek" néven, amely teljesen a német horogkeresztesek 
befolyása alatt áll. - Az amerikai Joint 1933 decem- 
ber végéig az Egyesüli Államokban és Konadában 
irá106ja dollárt hozolt fel a német zsidóság segeély- 
alapjára. A gyüllési kölségek 81, %-otemésztettek fel. 
Az ekeló eredményesen folyik tovább. 

BECS. Béró Georg Rothschild, a bécs Rothrchild 
bankhéz tagja, 57 éves koráben elhunyi. Georg Roth- 
sehild legidősebb Kvére volt A fens. Loms és Eugen 
Roihschildok-nak. 

BERLIN, Az amerikei német korzutátus jelentése 
eszerint a Hüler kornány uralomrakerü ése óta 1000 
mémet zsidő vándorolit az Egyesült Államokba. - Az 
utóbbi időben Németországban egész sor uj zsidó nép- 
Hokola lélesült, mert a zsidó gyermekek szémára ugy- 
szólván lehete lenné van téve, hogy német iskolákba 
járjanak. - A porosz belügyminiszler szigoru rende 
ete értelmében az állami és városi hivatalokat legké- 
sőbb 1934 januér 31 ig leljesen ki Fell tisztitenla zsidó 
tisztviselőktől. - Az árja kereskedők, akik zsicó üz- 
letek vezetését álveszik, menlesitve varnak az álvételi 
adóillelményektől. - Dr Mertin Slern gyógyszerész, 
feleségével és ennek nőtesívérével berlini lekásán ön- 
gyilkosságot követett el. Hálrahagyolt leveleikben a 
német zsidóüldözést teszik meg cs lekedetüknek indi- 
tóokául. - A wiesbadeni biróság Ludvig Frohwein 
hocheimi meltszőt és fiát 2 havi börtönre és 66 márka 
énzbüntetésre itélle, mert a ri uális vágás elleni la- 
om dacára egészen auguszlus közepétg rituálisan elő- 

irott módon végezlék a vágalásokot. - A január else 
jén élelbelépett iró-lörvény értelmében irói foglalko- 
zást csak árja származásusk üzhetnek. Kivélelt képez- 
nek a fronilharcosok. Zsidók csak zsidó lapoknál foly 
talhatnek irói tevékenységel. 

AMSZIERDAM Az amszterdemi sajtél a napokben 
hogyja el Einstein prof. leguj-bb könyve „Az én vi 
légnézetem" cimen. A könyv, Einstein mintiegy 18 fa 
mulmányá! hozza, emely a köv tkező 5 részre van be- 
osztva: Hogyan látom én a világot, Politika és paci- 
Tzmus, Németország 1933, Zsidóság, - és Tudomány. 

LONDON. A Leonard G. Montefiore elnöklete 
alatt megtartott Angló J. Agssogjation ülésén Sír L. Co- 
hen, a ] C. A, elröke élesen kikeli a német zsidóság 
jogfosztása ellen. Montefiore enök kegyeletes szavak 
kal emlékezeti meg a meggyilkolt Duca, román mini3z- 
terelnökről és felolvasta a miniszterelnök hozzá inté- 
zetl legufolsó levelét, melyben többek között a követ 
kezék állenak: „El vagyunk arra határozva, hogy a 
logot, és szabadságoi miaden kisebbségi polgárunk 
számára teljes mértekben biztosttsuk. De a rendet és 
nyugalmai is meg fogjuk őrizni minden eszközzel, Ez 
elsősorban az én kormányom célja". A nagy számu 
entóság részvéttel adózott Duca miniszterelnök em.- 
ékének. 

SZALONIKI, A görög kermány ugy nyilalkozott a 
sajtó képvisetői előit, hogy a nyomaszló gazdas ági vi 
szonyokra való fekintettel nem adhat engedélyi a me. 
nekült német zsidók számára tömeges bevándorlásra, 
s szyéni letelepedési kérvényeket kedvezően fog el- 
irálni, 

SZOFIA, A bulgár zsidóság körében mozgalom 
imdult egy segélyalap megferemlésére, amely a német 
zsidő gyermekek ipari és mezős azdssági kiképzésének 
célját szolgálná. A bizotiság célja hogy a kiképzett 
német zsidó ifjakat Pales ztinába helyezze el. Tekintel 
lel a bulgáriai zsidóság sulyos gazdasági viszonyaira, 
legalább 50 ifju és legny 2 évi kikép ésének köllsé 
geit remélk felhozni. Egy ifju 2 éves kiképzésének 
költségei 75 fontot tesz ki. 

SYDNEI, Az susziriáljai parlamenta közelmult na- 
pokban több órán keresztül fárgyalta Adler dájer nek 
ügyét, aki nem ekarta elismerni Viktorla állam főrab. 
büának flennhatóságát. 

PÁRIS. A vapokban 200 német zsidó menekült in 
dult el Párisból Balesztinéba. 

VARSÓ. Rabbi Lewin, agudista szejmképviselőt 
nevezfék ki Macdonald népszövetségi főbiztos mellé a 
mémet menekülteket segélyző nemzetközi bizottság fa- 
nácsába. - Két antiszemita huligán megtámadta Varsó 
Próga negyedének főrabbiját, Zewvi Mendelsohn t. A 
főrebbi sulyos sérüléseket szenvedet.. – Mava höz 
ségben megalakult az első sgudista női hachsaratelep. 
— Az ujév kezdetével két uj zsidó napilap indult meg 
Lengyelországban. Az egyik Vinában elenik meg 
Frimorgn' cimmel, mig a másik Brest-Liiowskban 
Polester Tog" cimen. - Több varsói 2sidó áruházba 
jemerellen tettesek üvegeket dobtak büdös folyadékok. 
kal, mig egy esetben ecelsavval megfölíve, amelyek 
nagy károkat okoztak a fujajdonosoknak, A rendőrség 
a tetleseket a feloszlatott nemzetiszociálista szervezel 
tegjai közölt keresi. 

Márkusz lózsef dr. igazgató farloti szép be. 

los növendék virágcsokor álnyujlásának kisé- 

biróság volt 

rTevizionista vállalkozó Weidenfeld és Lewin, 

Nviri Jenő, timisoarai hiközségi 
elnök 60 éves jubileuma. Január 1-én töl- 
lötte be Nyiri Jenő a timisosrai hitk. és kura. 
tóriumának elnöke hatvanzdik születésnapját, 
mely alkalomból e hó folyamán a Zsidó 
Lyceum lélel emelő ünnepélyt rendezett, melyre 
megfesfetette az elnök kilünően sikerült poriré- 
ját Kálmán László fesztőmüvésszel, az iskola 
nagynevü rejztanárával. A fiu és leánycserké- 
szek sorfala között vonult be az elnök lekes 
óvációk közepette. A hymnusz eléneklése után 

szédet, melyben példának állítja az iljuság elébe 
az intézet kuratóriumának elnökét, Nyiri Jenőt, 
majd méltatja az iskola afapitásakörüli érde. 
meit. A beszéd után lehullt a lepel a gyönyörü 
képről. A tanulók részéről Hammer Cyörgy 
IV. osztályos tanuló és Klein Emilia I. osztá- 

retében kívás tak eről és egészséget a további 
munkához. Az iskolai előljáróság nevében Ja- 
kóbi Kátmán dr. iskolaszéki elnök, szépen 
felépitelt meeghangu beszédében köszönti az 
elnököt. A józseívárosi orihodox hilközség ne. 
vében Lölfler Béla hilk. elnök hosszabb be.- 
szédben méltatje Nyiri érdemeit és szerencse- 
kivánafait tolmácsolja. Meleg ünneplés köze- 
pelte lépet Nyiri vezérigazgató a szószékre 
és meghatloltan köszöne meg a nem várt 
ünneplést. (K. E) 

Az öngvilkos sevljusi bankigaz- 
gató még halála órájában is jótékony- 
kodott. Megirtuk, hogy az elmuli héten ön 
gyükos lett Krámer Mór sevijusi bankigazgató, 
akiről most ujabban azan nemes vonást is 
megirják nekünk, hogy az öngyitkosságát meg- 
előző órában felkereste mindazokat a szegény 
zsidő embereket, akiknek minden csütörtökön 
bankjában hetipénzt szokott adni és elhozta 
nekik a hetipérzüket, Amidőn ezek csodálkoz- 
lak, hogy ezt miért teszi, erre azt velaszolta, 
hogy elutazik messzire és sohasem tér vissza 
Sevljusra. Két őrával később átlőtt szivvel 
találták meg rokonának kertjében. 

— Amerika a horogkereszt ellen. 
Newyork. Samuel Untermayer kezdeménye- 
zésére, megal kult a Náci-ellenes liga, az 
emberi jogok védelmére", amely a nemzeti- 
szocialisták zsidő izgatásai ellen veszi fel 
a harcot. A liga megalakulása nagy viszhangra 
telélt egész Amerikában,. Vezetőségében benne 
vannak: Samuel Untermayer, Rabbi Abba 
Hillel Silver, Victor Dawling, a felebbviteli 

elnöke, Tompskins Artur biró, 
James Cerard, Amerika volt németországi 
nagykövete, Ab Cahan főszerkeszfő, Jacob 
Fischmann, dr A. Koralnik, stb. Untermayer 
vizsgálatot vezetett be a német nácik amerikai 
müködésének leleplezésére, akik legutóbb 
egy provokáló röpcédulát bocsájtottak ki a 
következő szöveggel: Bojkottáljátok a keresz- 
tényeket - vásároljatok csak zsidónáll Cél- 
juk az volt, hogy kompromitálják az amerikai 
zsidóságot és igazolják a saját munkájukat. 
A liga vizsgálatainak eredményeit az amerikai 
Kongresszus rendelkezésére bocsájtja tanul- 
mányozás végelt. 

— Véres konfliktus a Hisztádrut és 
a revizionista munkások között Haifá- 
ban. Haifából jelentik: Az elmult kedden 
Haifán munkássztrájk tört ki azért, mivel kél 

akik 70 munkási foglalkoziainak, megtagadták 
a kollektivszerződés alóirását a Hisztádruttal 
és nem akariák munkásaikat Poale Cion mun 
kásokkal kicserélni. A Hisztádrut munkások 
egyidejüleg megtámadlák a revizionista mun 
kásokat és egy négy napos, időközönként 
megszakitott harcokban, több mint 30 sulyosan 
sebesült revizionista lelt áldozata a roha- 
mozásnok. Az uccai harcok közepelte lerom 
boltak két épületet is. A revizionista vendéglő 
romokban hever. 
a házakba, ahol revizionisták ulán kutattak, 
bántalmazták azokat és több lakást is elpusz- 
fitottak, A revizionista Unto főtitkára, Majrovits 
sulyosan megsérült. A rendőrség 58 leflartóz- 
tatást foganatositott. A Waad Leumi a béke 
érdekében kérte a szembenáló felekel a harc 
feladására. A lárgyalások megindultak a Waad 
Leumi vezelése melleit és reméljük, hogy 
akkor, amidőn a zsidőságnak zárt egységre 
van szüksége, nem fognak a jövőben hasonló 

A hisztládrutisták behatoliak 

éretlen konfiiktusok megisméllődni. 

1934 jenuár 26 
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KiSZzSIDÓ TÖRTÉNETEK 

„Jól prédikáltana" 
A soandec! hires R. Chajim egyszer 
a Tóra ünnepén magához hivatta a község 
leggazdagabb sidólt kidusra Az asztalon bor, 
süfemény dusan voli, R. Chajim jó ünnepet 
kivánt 
várták a kidust. A rabbi azonban igy 
kezdte: 

– Fiatalabb koramban ilyenkor éles fal- 
mudi megyarázatokkal szoktalak benneteket 
fogadni. Most, öregségemre, nincs erre erőm. 
Csak egy rövid dolgot mondok el nektek. 
A hjvek feszülten figyeltek. 
— Tudjálok hát, — folytatta R. Chajim 

— hogy ezer forínira van szüségem sze 
gényeim számára. Közeledik a tél és nem 
lehet a dolgol balasztani. Nem mondok addig 
kidust, amig ki nem velitek magatokra a 
pénzt, majd az ünnep után este elhoz- 
zátok. 

R. Chajim ezután felkelt az aszfaltól. A 
hívek pedig összeállilolták a kivánt summát 
és megigérték, hogy ünnep kimenetelekor 
elhozzák a caddiknak. Ekkor R. Chajim vissza- 
ült az asztalhoz és negszentelle az ünnepet 
a boros serleggel. 

— EÉEzen sz ünnepen – mondotta később 
— tertottam a legszebb prédikációmat. 

„Nyen egyszerül dolgok- 

A prágai R Jczele magyarázta: 
A Talmud szerint az Ur ráborilotta 

Izrael feje főlé a Szinaj hegyét és szólt - 
.Ha elfogadjátok a Tórát, jó, ha nem, ítt lesz 
a sirotok'". – Hogyan egyezfethető ez a tal- 
mudi mondás a Biolával, amely ézerint Iraeb 
fiai azonnal azt felelték a Szinaj előtt, hogy 
„megtess ük és meghallgatjuk" ? 

A felelet a kövelkező : 
Mikor Mózes azit mondta hraelnek, hogy 
oz Ur maga leszáli a Szináj hegyére es 
Tórát tog haltami, azi hitték, valami éleseszü 
pilpult fognak hallani, mély megkülönbönteté- 
seket, szép chaszidikus szavaka!. Erre felug- 
rottek mind és kláltolták: ,megtesszük meg- 
halfgatjuk 1" Mikor azonban a Szináj elé értek 
és hallo ták: Ne lopj, ne ölj, ne paráználkodj. 
elkezdték fintoritani az orrukat: ilyen nagy- 
szerü dolgokat nem érdemes végighallgaini, 
ez legfőllebb a tudallan tömeg ek való. Erre 
egyenkint kezdtek elsompolyodni. Ekkor tör- 
tént, hogy az Ur 
nej hegyét és kényszerifelte a Téra elfoga- 
dására.. 

A Diira 

A hiltanőrán a taníitó felteszi a kérdést : 
Milyen bünt köveltek el Jekob fiai? 

Midön a fanitványok megadják a kelyes 
feleletet, hogy Jakob fiai eladták lózsef fivé- 
rüket 20 ezüst dénárért, a tanító azt kérdi, 
hogy mi járult még ezenkivül Jakob fialnak 
gonoszságához és mi tetle tetlüket még su- 
lyosabbá? Hosszu ideig csend van, végül 
azonban az élelmes Móricka most is feltalálja 
magát és az! mondja: Bünüket az telte még 
nagyobbá, hogy igen olcsón adlák el testvérüket. 

„Örökös állás" 
A chelmi község nevezelességeiből való a 

kövelkező eset: Chelm völgyben fekszik és 
a hivek féltek, bátha megjön a Messiás és 
nem veszi őket észre. Hiszen reggelente el- 
mondják az imában: ,Ha késik is, mindennap 
várom, hogy eljön". Toalán ellevagol moajd a 
dombokon és elfelejt letekinteni reájuk is. El- 
határozták tehát, hogy őri álltanak az egyik 
dőmb tetején, aki folyton figyeli, nem jön-e 
a Messiás és ha észreveszi odaful hozzá, 

igyelmezteti, hogy lent a völgyben is vannak 
reá váró hivek és a chelmiek is vele akarnak 
menni Az őr sokáig tejesifelle szép hivalá- 
sát, később azonban elmeni a rabbihoz pa- 
naszkodni, hogy igen kevés a fizetése, nem 
állhat a dombon helti két rubelér!. Mire a 
rabbi igy nyugtalla meg: ,„Igaz, hogy a fize- 
tésed kicsit kicsiny, de ezzel szemben örökös 
állásod ven, amit még gyermeked, unokád, 
dédunokád is örökölhet tőled". 
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a hiveknek és leült. A hivek áhitaital 

föléjük boritotla a Szi- 


